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Začel se je volilni boj
Komaj so minili božični in novoletni prazniki, je Avstrijo zajel val vo
lilne propagande. Na vsej črti se je začel volilni boj, ki bo za tedne 
in mesece potisnil v ozadje vse druge dogodke. Tekom devetih tednov, 
namreč v času od 22. februarja do 26. aprila, se bo v Avstriji zvrstilo 
kar šest važnih odločitev na voliščih. Najprej — 22. februarja — bomo 
na Koroškem volili nov deželni zbor, le teden dni pozneje — 1. marca 
— pa bodo v Avstriji državnozborske volitve; sledile bodo 15. marca 
deželnozborske volitve na Štajerskem, meseca aprila pa bodo občinske 
volitve na Nižjem Avstrijskem (5. aprila), na Predarlskem (12. aprila] in 
na Koroškem (26. aprila]. Poleg teh za bodoči razvoj na vseh ravneh 
družbeno-političnega dogajanja merodajnih odločitev bodo 11. aprila 
Le volitve v zdravniško zbornico ter v začetku maja volitve v trgovin
sko zbornico.

tednov zvrstilo toliko volilnih od
ločitev, temveč predvsem zato, ker 
bodo te odločitve res izredno po
membne. To velja še prav posebno 
za odločitev v državnem merilu, 
pri državnozborskih volitvah, če
prav bodo po svoje važne tudi od
ločitve na vseh ostalih ravneh. Pr
vič po vojni se bo avstrijski volivec 
znašel pred povsem novo situacijo: 
ne bo se več odločal med dvema 
strankama, ki sta doslej skupaj ob
likovali tn izvajali vladno politiko; 
tokrat bo moral izbirati med stran
ko, ki je v minulih štirih letih sama

Torej ni čudno, da so politične 
stranke komaj čakale, da je minil 

»premirja" med prazniki in so 
56 lahko z vsemi slilami vrgle v vo
dilni boj. Tako rekoč čez noč so se 
namesto zapeljivo se smehljajočih 
lepotic na oglasnih deskah poja
viti obrazi vodilnih politikov; kriče
če naslove nad senzacionalnimi po
močiti o raznih dogodkih so na na-

vladala, ter stranko, ki je bila v 
slovnih straneh časopisov zamenja- opoziciji.
le politične parole; v hiše so začeli 
prihajati volilni letaki, tako da poš- 
tarjli niti ne bodo imeli časa, da bi 
spet zravnali hrbte, ki so se jim upo
gibali pod težo poštnih pošiljk med 
nedavnimi prazniki.

Začet se je volilni boj, ki bo le
tos še posebno oster. Ne samo za
radi tega, ker se bo v teku nekaj

Na to za naše razmere novo ob
liko odločitve sta obe veliki stranki 
tudi prikrojili vsaka svoj volilni pro
gram. C'V1P skuša prepričati volivca 
z delom, ki ga je opravila kot vlad
na stranka, odkar je pri zadnjih vo- i° Pole9 absolutne večine in s tem

Konec vojne v Biafri
Po tridesetih mesecih državljanske vojne, ki je divjala med Nige

rijo in odpadlo pokrajino Biafro, je spet zavladal mir. Načelnik glav
nega poveljstva hiafrske vojske Efiong je ponudil predajo in ustavitev 
ognja, predsednik nigerijske zvezne vlade general Gowonx pa je raz
glasil amnestijo „za vse tiste, ki so sodelovali v tem brezupnem poskusu, 
da bi razcepili deželo“ ter naglasil, da „Nigerijci pozdravljajo bivše 
upornike kot brate“.

S tem je Nigerija sicer doživela — kakor je poudaril general Go- 
wonx — enega največjih dogodkov v zgodovini, veliki dan zmage 
enotnosti in nacionalne sprave, toda vprašanje Biafre s tem gotovo še ni 
dokončno rešeno. Predvsem se s tem še ni končala tragedija, ki je v 
minulih mesecih zajela prebivalstvo Biafre, kjer je dan za dnem umi
ralo na tisoče nedolžnih ljudi za lakoto in zaradi drugih vojnih grozot.

Tukaj bo potrebnih še veliko dejanj mednarodne solidarnosti. Toda 
tudi ta pomoč bo resnično koristila le tedaj, če bo res iskrena, brez 
vsakih prikritih načrtov in sebičnih računov. Celotna tragedija Biafre 
namreč v veliki meri izvira prav iz dejstva, da tamkajšnje ljudstvo v 
minulih mesecih niti ni krvavelo, gladovalo in umiralo toliko za svoje 
koristi, marveč je pravzaprav s svojimi žrtvami plačevalo tuje račune: 
prevarali so ga in ga potisnili v oborožen boj proti lastni domovini.

Poljski škofje zahtevajo meje
ki bi odgovarjale današnji stvarnosti

litvah dobila absolutno večino v 
parlamentu. SPO’ pa je 'kot opozi
cijska stranka pripravita obširne al
ternativne programe, da bi se jav
nosti predstavila s svojimi predlogi

samovlade ene izmed velikih strank 
še razne druge variante: od „male" 
koalicije OVP in FPO ali SPO’ in 
FPO do »velike" koalicije OVP in 
SPO1, navajajo pa celo tudi še

in načrti za boljše rešitve, kot jih je združitev vseh sit namreč vladno
našla dosedanja OVP-jevska vlada.

Poleg tega »dvoboja" med OVP 
in SPO, kjer bo obema šlo v prvi

koalicijo OVP-SPO-FPO, kakor jo 
že vsa leta prakticirajo v nekaterih 
zveznih deželah, tako tudi pri nas

Pred nedavnim so kardinal Wi- ganizacije „Pax“ s splošnim proble- 
szinsky, dva poljska nadškofa in ne- mom poljskih škofijskih meja, ker se 
kateri drugi škofje uradno izročili bo prvo vprašanje morda rešilo na 
Papežu Pavlu

vrsti za dosego absolutne večine, na Koroškem.

Papežu Pavlu VI. poslanico poljske pozitiven način zaradi izboljšanja 
škofovske konference, v kateri je po- odnosov med Vatikanom in poljsko 
stavljena zahteva po skorajšnji rešit- državo. Drugi pa pravijo, da polj- 
vi vprašanja škofijskih meja, to je ska vlada nikoli ne bo pristala na 
Prilagoditev meja poljskih škofij se- pogajanja glede meje, ker smatra to

pa obsega letošnji volilni boj tudi 
še druge zanimive ravni merjenja 
sil. To ne velja toliko za Olahovo 
stranko, ki se bo tudi le v nekate-

Za FPO je torej zelo odločilno, 
kakšen bo izid volitev 1. marca. To 
pa velja, čeprav v drugačni per
spektivi, seveda tudi za KPO, ki si

rih okrožjih potegovala za glasove, je sredi hudih notranjih težav za-
pač pa za FPO’ lin KPO. Čeprav je 
FPO kot koalicijski partner še ved-

Nihče si ne želi združene Nemčije

danji politični meji med Poljsko in vprašanje že za rešeno in bi torej ta- no ^azeljena jako na desm kot 
Nemčijo na Odri in Nisi. ka pogajanja na podlagi zahtev, ki na levl- ni sključeno, da bi pri vo-

Zahteva poljskih škofov po prila- bi prizadele organizacijo „Pax“, li,vah L marca nastalo razmerje, 
goditvi škofijskih meja današnji po- utegnila prisiliti katoliške predstav- k° bo prov ta stranka odločala o 
‘‘eni stvarnosti na črti Odra-Nisa nik6j da sprejme:0 v zameno p0nud- bodoči večini v parlamentu in s tem

]pt 6 sJ,ara; ponavljali so jo ze vsa bej kj b; imele dvomljivo vrednost. tudi o novi vladi. Vsekakor omenja- 
cca! odkar obstaja problem oziroma 

sPor okoli nemških meja, kot so bile 
Zacrtane na podlagi izida druge sve
tovne vojne. Vendar pa poljski škofje 
Y Vatikanu niso našli razumevanja, 
kajti v vatikanskih krogih so se iz
govarjali, da nočejo prejudicirati re- 
itve vprašanja, dokler nemške meje 

ne bi bile zagotovljene z mirovno
Pogodbo.

Medtem pa je čas šel naprej in 
spremenili so se tudi pogledi na to 
vprašanje. V Vatikanu so ponovno 
ra?Pravljali tako s predstavniki polj

ih .^kofov kakor tudi z uglednimi 
Političnimi osebnostmi Zah. Nemčije 
ln s°deč po nekaterih izjavah, name
ravajo zdaj vatikanski krogi vpraša
nje meja poljskih škofij na črti Odra- 
v sa rešiti na realističen način, upo- 
tevajoč pri tem tudi popustljivejše 

staJšče bonske vlade.
. Agencija »Rclazioni religiose“ me- 

ni> da bi do pozitivne rešitve tega 
vprašanja lahko prišlo že čez nekaj 
jjiesecev. Težave nastajajo ne toliko 
aradi priznanja načela ureditve 

Vprašanja kot takega, temveč le gle- 
o načina, kako naj bi se ga uredilo, 
oločena nasprotja obstajajo v sa- 

poljskih škofovskih krogih. Na 
®n> strani so ljudje, ki zastopajo na- 
el° preureditve meja poljskih škofij 

na podlagi sedanjega stanja; na drugi 
Jtrani pa so vplivne osebnosti, ki bi 
jjotele to preureditev povezati s pred
hodnimi pogajanji s poljsko vlado.
, r* tem gre posebno za tiste poljske 
katoliške kroge, ki bi hoteli zmanjšati 
ugled in pomembnost katoliške orga
nizacije „Pax“, katera je naklonjena 
yiadi. Predstavniki teh krogov hoče- 
1° s predhodnimi pogajanji doseči raz
pustitev te organizacije ali vsaj ome- 
Ptev njene dejavnosti.
, Nasprotja pa obstojajo tudi v vati- 

?uskih krogih. Nekateri menijo, da 
n* Pametno združevati vprašanje or-

stavila nalogo, da si pri feh valit
vah spet pribori zastopstvo v par
lamentu.

Kakor v državnem merilu 1. mar
ca, tako bo na Koroškem na dežel
ni ravni padla odločitev 22. fe
bruarja. O tem pa bomo v našem 
listu še obširneje pisali.

Ponovna združitev Nemčije kot politični program 
skoraj ne obstaja več; celo Nemci sami ne mislijo 
več povsem resno, ko je govora o tem vprašanju.

Čeprav niso, kot vsi drugi, verjele v realnost po
novne združitve, so zahodnonemške krščansko-de- 
mokrafske vlade nastopale s parolo združitve, toda 
samo zaradi tega, da bi preprečile ureditev stanja 
oziroma pogojev v srednji 'Evropi. Od Adenauerja 
naprej je veljala krilatica: prvi pogoj za popuščanje 
napetosti v Evropi je ponovna združitev Nemčije. 
Sele prejšnja vlada velike koalicije je v tem pogledu 
obrnila ta vrstni red v naslednjem smislu: popuščanje 
v Evropi bo olajšalo ponovno združitev. To je bil že 
korak naprej, čeprav ni odražal realnega spoznanja, 
da nihče celo med bonskimi zavezniki na Zahodu ne 
želi nemške združitve.

Sedanjemu kanclerju Brandtu je desnica zamerila, 
ker v svoji programski izjavi ni omenil ponovne zdru
žitve Nemčije. Toda tudi sam Franz Joseph Strauss 
je črno na belem zapisal, da ne veruje, da bi sploh 
kdaj bila mogoča združitev Nemčije kot nacionalne 
države. Zahodnonemški politični voditelji se zdaj v 
glavnem zavzemajo za združitev držav evropskega 
Zahoda ali vsega kontinenta, s čimer bi bilo z dnev
nega reda črtano tudi nemško vprašanje. Vendar pa 
k vprašanju evropske združitve vsakdo pristopa le na 
osnovi lastnih predstav o tem ter svojih interesov, 
tako da se stališča o tem močno med seboj razli
kujejo.

Nemcem je bilo tako iz Washiingtona kot iz Mos
kve, pa tudi iz Pariza, Londona, Bruslja, Haaga, Var
šave ter Prage v raznih oblikah dano na znanje, da 
naj ne plavajo v iluzijah in naj se ne slepe, ker bi 
nikomur ne šlo v račun, da bi se na evropskih tleh 
ustvarila neki nova nemška sila. Vsakdo ima za to 
dober razlog.

Običajno poudarjajo, da je Zahodna Nemčija dru

ga trgovska sila na svetu, medtem ko se 'na indu
strijskem področju bori za tretje mesto z Japonsko; 
Vzhodna Nemčija pa sodi med prvih deset najbolj 
razvitih industrijskih držav sveta. Že samo to zado
stuje, da bi razumeli, kakšno silo in nevarnost bi da
nes predstavljala združena Nemčija — zlasti še, če bi 
jo kdo spet skušal spremeniti v nekak »četrti rajh".

Težko je natančno izračunati vse potenciale, s ka
terimi bi ta država razpolagala. Približna slika pa 
bi verjetno bila naslednja: »Četrti rajh" bi meril 
356.917 km2 ter bi imel okoli 77 milijonov prebival
cev; od tega bi bilo 35 milijonov zaposlenih. Država 
bi proizvajala več kot 240 milijard kilovatnih ur elek
trične energije, tako da bi se glede potrošnje te ener
gije na prebivalca uvrstila na drugo mesto na svetu, 
takoj za Ameriko. Nadalje bi proizvedla okrog 115 
milijonov ton črnega in 340 milijonov ton rjavega 
premoga. Obseg njene zunanje trgovine bi znašal 
52 milijard dolarjev, njen skupni družbeni bruto-pro- 
izvod pa nad 170 milijard dolarjev. Ta država bi 
trošila za vojne namene 7,8 milijarde dolarjev na 
leto, imela bi skupaj 582.000 vojakov, 770 bojnih 
letal in 450 vojnih ladij. V zunanji trgovini bi imela 
ta država prebitek od več kot štiri in pol milijarde 
dolarjev letno, njene rezerve v tujih valutah pa bi 
znašale okoli 9 milijard dolarjev.

Že spričo te nepopolne slike moči in vpliva more
bitne združene Nemčije imajo najbolj prav tisti Nem
ci, ki rešitev nemške razcepljenosti vidijo v okviru 
splošnih evropskih procesov, nakar bi to nekega dne 
Evropo privedlo do miru, demokracije in napredka. 
To se sliši sicer kot utopija, je pa edini realni cilj.

V tej tazi pa se za obe nemški državi praktično 
postavlja vprašanje, kako med seboj urediti odnose 
mirnega sožitja in sodelovanja. Prvi predlogi in pri
poročila so že izmenjani, vendar obstaja še popolna 
negotovost glede nadaljnjega napredovanja.

Sporazum velesil 
o Srednjem vzhodu

Štiri velike sile — Amerika, Fran
cija, Sovjetska zveza in Velika Brita
nija — so, kakor poročajo tiskovne 
agencije, dosegle soglasje o formuli, 
ki naj bi Srednjemu vzhodu prinesla 
mir. Ta formula baje vsebuje šest 
točk, v katerih je rečeno, da imajo 
vse dežele na Srednjem vzhedu 
Vključno Izraela pravico do obstoja; 
izraelska vojska mora izprazniti za
sedeno ozemlje, ko bo sklenjen spo
razum o miru; evakuacija teh oze
melj je nujna; sile OZN bi prevzele 
nadzorstvo nad sedaj zasedenimi o- 
zemlji in bi se smele umakniti šele 
po soglasnem sklepu varnostnega sve
ta; plovba po Sueškem prekopu in 
Tiranski ožini je svobodna za vse 
ladje, vključno izraelske; Jeruzalem 
naj bi imel mednarodni status.

Vest o tem, da je velesilam končno le 
uspelo doseči enake poglede na vpra
šanja Srednjega vzhoda, je vsekakor 
vzpodbudna. Pri tem pa seveda ne 
gre prezreti dejstva, da so štiri velike 
sile pravzaprav delale račun brez 
krčmarja — soglasje je bilo doseženo 
v odsotnosti dveh neposredno zain
teresiranih in prizadetih, to so arab
ske dežele na eni ter Izrael na drugi 
strani.

Pri sporazumu, v kolikor je res 
takšen, kot o njem poročajo tiskovne 
agencije, je najbolj pozitivno to, da 
temelji na svoječasni resoluciji var
nostnega sveta ter ne pušča prostora 
za uveljavitev težnje, da si kdo lahko 
s silo prilasti tuje ozemlje. V načelu 
je zadoščeno arabskim zahtevam po 
obnovitvi celovitosti nacionalnega o- 
zemlja, hkrati pa tudi izraelskim zah
tevam ipo varnosti in svobodni plovbi.

Kljub temu pa za uspešnost ali ne
uspešnost formule, ki so jo potuhtale 
štiri velesile, ni merodajno, kaj misli
jo o njej njeni avtorji in drugi »zu
nanji" opazovalci, marveč v prvi vr
sti ocena, ki jo bodo o njej izrekli 
neposredno prizadeti — Arabci in 
Izraelci. Tukaj pa tako eni kot drugi 
že od vsega začetka govorijo nekoli
ko drugačno govorico, namreč govo
rico orožja to je govorico, ki jo nare
kuje nepomirljivo sovraštvo enega do 
drugega.

Kakor je torej vest o soglasju ve
lesil razveseljiva, je kljub temu treba 
ostati na realistični podlagi. To pa 
pomeni, da v doglednem času verjet
no še ne bo uspelo doseči tudi dejan
ske pomiritve med Izraelom in nje
govimi arabskimi sosedi, tako da bo 
Srednji vzhod še naprej ostal nevar
no žarišče.
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TURISTIČNO LETO 1968-69 V AVSTRIJI:

Nov rekord turističnih nočitev
Na Koroškem manj vzroka za navdušenje

Z okroglo 18,2 milijona noči- sebej zabeležiti, da gre po- kot v poletni sezoni 1968. Ker 
tev v zimski sezoni 1968-69 rast števila nočitev v celoti na je celokupno število nočitev
in z 52,3 milijona v poletni ra£url povečanja Števila noči- naraslo le za 1,74 milijona, 
sezoni 1969 je naša država .
v minulem turističnem letu do- ,ev inozemsklh »uristov. V po- je torej število nočitev doma-
segla nov rekord turističnih *e,n' sezoni je bilo njihovo čih turistov stagniralo oz. ce- 
nočitev. Pri tem je treba po- število za 1,8 milijona večje lo rahlo nazadovalo.

Ugodno turistično bilanco spremljajo op
timistične prognoze za razvoj turizma v letu 
1970. Turistična združenja in podjetja pri
čakujejo, da se bo po podražitvi nemške 
marke letos val turistov iz Zahodne Nemčije 
še povečal, ker bodo dobili za marko več, 
kot so dobili doslej. To pa je za razvoj turiz
ma v naši državi odločilnega pomena. Od 
38,8 milijona inozemskih nočitev v lanski po
letni turistični sezoni je namreč na turiste iz 
Zvezne republike Nemčije odpadlo več kot 
30 milijonov nočitev. Na nje so torej od
padle skoraj tri petine skupnega števila no
čitev. V primerjavi s poletjem 1968 se je 
število njihovih nočitev povečalo za 1,43 mi
lijona nočitev.

Izgledi za leto 1970
Organizacija za gospodarsko sodelovanje 

(OECD), katere članica je tudi Avstrija, je 
objavila poročilo, v katerem podaja gospodar
ske napovedi za leto 1970.

Iz tega poročila je razvidno, da bo gospo
darska rast v 22 državah OECD verjetno 
1970 povprečno nižja kot leta 1969. To na
poved utemeljuje s protiinflacijsko politiko v 
skoraj vseh včlanjenih deželah. Po tej prognozi 
bo letos manjša tudi ekspanzija mednarodne 
trgovine, ki bo dosegla le okoli 10 odstotkov 
prirastka v primerjavi z okroglo 15 odstotki le
ta 1969.

Poročilo navaja, da se sedaj umirja »pre
gretje" ameriške konjunkture, izboljšala pa se 
je tudi plačilna bilanca Velike Britanije. Z 
razvrednotenjem francoskega franka ter zvi
šanjem vrednosti nemške marke se razvijajo 
razmerja plačilnih bilanc bolj pozitivno, ven
dar je po mnenju OECD za Ameriko, Francijo 
in Veliko Britanijo neobhodno potrebno, da tu
di letos nadaljujejo z omejitvenimi ukrepi, da 
bodo lahko vzpostavile notranje in zunanje 
ravnovesje.

Nadalje strokovnjaki napovedujejo, da bo 
v večini dežel OECD letos dviganje cen po
časnejše; vendar je treba kljub temu tudi letos 
računati z nadpovprečno naraščajočimi cena
mi. Izjema bosta verjetno le Japonska in Ve
lika Britanija, medtem ko se bo v Zahodni 
Nemčiji in Italiji draginja naglo povečala za
radi povišanja mezd.

Za mednarodni plačilni promet OECD pri
čakuje, da bo izkazala tekoča bilanca Ame
rike lahen presežek, izboljšali se bosta tudi 
plačilni bilanci Velike Britanije in Francije, 
medtem ko se bosta presežka Nemčije in Italije 
nasprotno zmanjšala.

Optimizem glede razvoja letošnjega tu
rizma v naši državi pa korenini tudi v priča
kovanju, da bo mednarodna konjunktura 
trajala še naprej. Zato je pričakovati, da se 
bo letos povečalo tudi število nočitev tu
ristov iz drugih dežel, zlasti iz tistih, iz ka
terih je že lani prišlo več turistov v našo dr
žavo kot leta 1968. Na prvem mestu so to 
bili Nizozemci, katerih število nočitev se je 
povečalo za 133.000 na 2,08 milijona, za nji
mi pa turisti iz Velike Britanije, na katere je 
odpadlo 1,6 milijona nočitev. Posebno moč
no je lani naraslo število nočitev ameriških 
turistov, in sicer za okroglo 170.000 na 1,04 
milijona.

Koroška turistična podjetja veselja nad 
razvojem turizma v turističnem letu 1968-69 
z drugimi zveznimi deželami ne morejo de
liti. Na Koroškem je turizem še naprej stag
niral. Na tem dejstvo, da je bila zimska se
zona ugodnejša kot v prejšnjih letih, nič ne 
spremeni. V poletni sezoni se je število turi
stičnih nočitev namreč povečalo le za 0,2 
odstotka na okroglo 10,154.000. Sicer je to 
število za 1,5 odstotka višje od onega v po
letni sezoni 1966, toda z ozirom na to, da 
se je medlem število razpoložljivih turistič
nih postelj povečalo od 164.867 na 177.711,

torej za več kot 7 odstotkov, je zasedenost 
turističnih postelj nazadovala. Nazadovala 
pa je tudi zasedenost campingov. Število 
nočitev v njih je v primerjavi z letom 1968 
nazadovalo za 3,3 odstotka, v primerjavi z 
letom 1966 pa celo za 15 odstotkov.

Izredno skromni porast turističnih nočitev 
v lanski poletni Turistični sezoni je tudi na 
Koroškem v celoti posledica porasta števila 
nočitev inozemskih turistov za 1,2 odstotka. 
Od celotnega števila nočitev je na nje od- 
odpadlo 84 odstotkov. Istočasno je število 
nočitev domačih turistov nazadovalo za 4,9 
odstotka.

Od okroglo 8,3 milijona nočitev inozem
skih turistov je lani na turiste iz Zvezne re
publike Nemčije odpadlo blizu 7,6 milijona 
nočitev. To število je poraslo za 1,2 odst., 
torej znatno manj kot pa v državnem merilu. 
Tako torej tudi ni pričakovati, da bo razvoj 
turizma v deželi letos znatno ugodnejši, kot 
je bil lani oziroma v času po letu 1966. Nje
gov uspeh ne bo toliko odvisen od razvoja 
števila nočitev kot pa od nadaljnjega na
raščanja števila turističnih postelj. Že lani so 
bile te v deželnem povprečju v poletni turi
stični sezoni zasedene le 56 noči, kar je 
malo in kar kaže, da vrsta turističnih podjetij 
lanske sezone ni mogla uspešno zaključiti. 
To pa tudi kaže, da bo treba na Koroškem 
napore za zboljšanje turizma končno osre
dotočiti na pridobivanje turističnih gostov 
in ne toliko na večanje števila turističnih 
podjetij in razpoložljivih turističnih postelj.

(bi)

Jubilej delavskega samoupravljanja
Prejšnji teden so v tovarni „Sava" v Kranju obhajali dvajsetletnico ustanovitve de

lavskega sveta. To je bil pomemben jubilej za podjetje, pa tudi za vso Slovenijo in Ju
goslavijo, kajti pred dvajsetimi leti v kranjski tovarni ustanovljeni delavski svet je bil 
namreč prvi delavski svet v Sloveniji in drugi v Jugoslaviji; pred njim je bil ustanov
ljen samo še delavski svet v tovarni cementa v Solinu.

Razvoj delavskega samoupravljanja v tovarni »Sava", ki je najtesneje povezan s 
splošnim razvojem samoupravljanja v Sloveniji in sploh Jugoslaviji, je bil v glavnem 
naslednji: v prvi fazi, ki je trajala do leta 1959, so organe upravljanja predstavljali 
centralni delavski svet, upravni odbor in direktor kot predstavnik države; v letih 1959 
in 1960 so ustanovili ekonomske enote iz finančno gospodarskih vidikov; v letih 1960 
do 1964 so ustanovili organe upravljanja po ekonomskih enotah, ki pa niso imele pravi
ce odločanja o materialnih problemih; leta 1966 so ustanovili komisije in odbore, de
lavski svet pa je predstavljal kontrolo in pritožbeno instanco ter spremljal delo vseh 
organov v tovarni; za dvajsetletnico je delavski svet 6. januarja 1970 sprejel novi statut 
podjetja, ki določa najracionalnejšo organizacijo dela in samoupravljanja.

O uspehih, ki jih je zabeležilo podjetje v dvajsetih letih samoupravljanja, zgovor
no pričajo naslednji podatki: vrednost osnovnih sredstev so povečali za 11.138 °/o, po
slovne sklade za 7225 %, fakturirano realizacijo za 1267 %, amortizacijo za 3494 %, 
število zaposlenih za 403 odstotke in osebne dohodke za 1664 odstotkov. Povprečni 
osebni dohodek, ki so ga v tovarni dosegli lani, je bil nad vsemi povprečji ne le v Slo
veniji, marveč tudi v Jugoslaviji.

Kaj obeta trg •m, mlekom in mesom?
Neposredni povod za to vpra

šanje začetkom leta 1970 daje zad
nje štetje živine, ki je bilo 3. de
cembra 1969. Iz zbranih podat
kov tega štetja so zaenkrat znani 
le splošni podatki o gibanju sta- 
leža goveje živine in prašičev. To
da ti podatki zadostujejo za oce
no razvoja na trgu z mlekom in 
mesom v letu, na katerega pragu 
stojimo.

Mleko je bilo lani in predlan
skim za kmečke ljudi najbolj pe
reč problem. Glede njegove pro
izvodnje in ponudbe lahko rečemo, 
da sta se medtem ustalili in da 
tudi lani nista več naraščali. Po
nudba mleka in povpraševanje za 
mlečnimi izdelki sta v veliki meri 
vsklajena. Da bosta to ostala tudi 
v letu 1970, lahko sklepamo po 
številu krav, ki je tekom minule
ga leta ponovno nazadovalo, in 
sicer za 2,8 odstotka: 3. decembra 
1969 so v državnem merilu našteli 
57.000 krav manj kot 3. decembra 
1968; s tem je njihovo število 
padlo na 1,083.937. Ker pa hkrati 
mlečnost krav naprej narašča, iz- 
gleda, da bo moralo njihovo šte
vilo še naprej padati, če hočemo, 
da bo ponudba mleka ostala vskla
jena s povpraševanjem za mleč
nimi izdelki doma in z možnostmi 
njihovega izvoza. Izgleda, da bo

moralo pri sedanji odkupni ceni 
mleka število krav do prihodnje
ga leta nazadovati na okroglo mi
lijon glav, da bo toliko osporava- 
ni problem mleka odpravljen v 
prid kmetijstva.

Nazadovanje števila krav in s 
tem povezano omejevanje narašča
nja ponudbe mleka je lani v go
vedoreji širom države spremljalo 
naraščanje proizvodnje govejega 
mesa. To očitno potrjuje porast 
števila bikov in volov. Njihovo 
število je bilo 3. decembra 1969 za 
pičlo četrtino — točneje poveda
no za 23,3 odstotka — višji kot 
pred petimi leti. Iz tega je mogo
če sklepati, da so avstrijski kmetje 
istočasno, ko so omejevali število 
krav, omejevali tudi zrejo telic, 
ki so v prireji mesa manj inten
zivne od bikcev. Medtem, ko so 
teleta ženskega spola opitana na 
višjo težo prodajali mesarjem, so 
gospodarsko lukrativnejša teleta 
moškega spola obdržali v hlevu 
za prirejo mesa. Le tako je mogo
če, da se je nazadovanju števila 
krav in ob izvozu telet število 
mladih bikcev in mladih volov ta
ko očitno povečalo.

Število prašičev je podobno kot 
leta 1968 naraščalo tudi lani. Puj
skov pod 8 tednov starosti so 3. 
decembra 1969 našteli za 7,5 od

stotka več kot pred letom dni. V 
isti primerjavi se je število pra
šičev med 8 tednov in pol leta 
starosti povečalo le za 3,3 odstot
ka, brejih svinj pa so našteli 10,3 
odstotka več kot pred letom dni.

Ob primerjavi porasta števila 
bikcev in volov ter števila praši
čev tekom minulega leta se narav
nost vsiljuje vprašanje, ali ne bo
mo imeli po malem z mesom po
dobne težave, kot smo jih imeli z 
mlekom? Zato si sedaj najprej o- 
glejmo, kako se je lani razvijala 
poraba mesa in mesnih izdelkov. 
Kakor je koncem leta 1969 poro
čal AIŽ, to je agrarni informacij
ski center na Dunaju, smo lani v 
naši državi dosegli nov rekord v 
zauživanju svinjskega mesa. Nje
gova poraba je znova narasla za 
6 odstotkov. V povprečju je s tem 
vsak prebivalec naše države lani 
zaužil 40 kg svinjskega mesa. Sa
mo v času od januarja do sep
tembra se je zakolj prašičev pove
čal za 120.000 komadov. Njihovo 
meso je šlo skoraj v celoti na do
mači trg.

Do tega povečanja porabe svinj
skega mesa je prišlo ob istočas
nem povečanju porabe govejega 
mesa. Njegova poraba je bila lani 
za 4,2 odstotka večja kot leta 
1968. Nazadovala je lani le po

raba telečjega mesa, v glavnem 
zaradi pičle ponudbe in njegove 
draginje, kar sledi tudi iz tega, da 
je poraba bistveno cenejšega me
sa perutnine lani narasla kot še 
nobeno leto poprej.

Z razvojem na domačem trgu s 
mesom so torej govedorejci in pra- 
šičerejci lahko zadovoljni. Zado
voljni pa so lahko tudi z razvo
jem izvoza klavne živine, govedi 
za nadaljnjo rejo in pujskov. Med
tem ko so leta 1968 na trgu sosed
nih držav prodali le 4590 praši
čev, so jih lani že v prvih osmih 
mesecih prodali blizu 11.000, no
vembra pa je prišlo še do po
membnejšega izvoza pujskov na 
Madžarsko.

Na področju izvoza goveje ži
vine se je tradicionalnim tržiščem 
v Italiji in Zahodni Nemčiji v 
zadnjih dveh letih pridružilo no
vo tržišče. Do konca junija minu
lega leta je naša država izvozila 
v Francijo 1800 goved za nadalj
njo rejo. Francozi so z njimi za
dovoljni, saj so že jeseni stopili 
ponovno v razgovore o možnosti 
novih nabav govedi za nadaljnjo 
rejo v Avstriji. Podobno zanima
nje za tovrstna goveda kažejo tu
di v Španiji, katere kmetje se tru
dijo, da bi v svoji govedoreji in
tenzivirali zlasti prirejo mesa.

(Se nadaljuje)

POSlROKftDSVeCU
BEOGRAD. — Jugoslovanski predsed

nik Josip Broz Tito se bo prihodnji teden 
podal na obisk v vrsto afriških dežel. Naj
prej bo predsednik Tito s soprogo in dru
gimi spremljevalci ohiskal Etiopijo, potem 
pa bosta med drugimi vzhodnoafriškimi 
deželami sledili predvsem Zambija in Ke
nija. Mesec dni nato se bo predsednik Tito 
v Asuanu sestal s predsednikom Združene 
arabske republike Naserjem ter pozneje obi
skal tudi še Sudan in Libijo. Letos spomladi 
pa namerava predsednik Tito uradno obi
skati Italijo, kamor ga je med svojim lan
skoletnim obiskom v Jugoslaviji povabil 
predsednik italijanske republike Šaragat. V 
političnih krogih ne izključujejo možnosti, 
da bi predsednika Tita med njegovim bi
vanjem v Rimu sprejel tudi papež Pa
vel VI.

NEW YORK. — Predstavniki tako ime
novanega odbora za novo mobilizacijo, ene 
vodilnih protivojnih organizacij v Ameriki, { 
so sklenili, da bodo meseca aprila tega leta 
priredili novo vsedržavno demonstracijo za 
mir v Vietnamu. Pristaši miru hočejo med 
drugim v New Yorku, Washingtonu, De
troitu in San Franciscu doseči, da bi me
seca aprila prišlo do demonstrativne usta
vitve dela. Že za včeraj pa je ta organiza
cija pripravila v 24 ameriških mestih pro
tivojne demonstracije.

MOSKVA. — V okviru pripravljalnih 
sovjetsko-zahodnonemških pogovorov o od
pravi sile v mednarodnih odnosih je prišlo 
že do treh sestankov med sovjetskim zuna
njim ministrom ter zahodnonemškim vele
poslanikom v Sovjetski zvezi. Na podlagi 
teh sestankov je zahodnonemški zunanji mi
nister Walter Scheel izrazil mnenje, da bi 
morali v bližnji prihodnosti pripraviti po
gajanja na ravni delegacij obeh držav.

LJUBLJANA. — Na seji republiške kon
ference klubov OZN Slovenije je o vlogi in 
nalogah svetovne organizacije govoril član 
sveta federacije dr. Aleš Bebler, ki je ugo
tovil, da je bilanca o konkretnih rezultatih 
dela OZN v minulih 25 letih pozitivna, pa 
tudi negativna. Med pozitivnimi dosežki 
OZN je posebej omenil deklaracijo o člove
kovih pravicah, s katero so prizadevanja 
za svobodo posameznika ipostala skrb vse 
mednarodne skupnosti; nadalje je obsojen 
kolonializem, sprejeti so sklepi o razorožitvi, 
uporaba jedrskega orožja pa je bila progla
šena za zločin proti človeštvu. Na drugi 
strani pa OZN ni uspela zagotoviti varno
sti narodov in tudi ne zaustaviti oborože
valne tekme, že leta pa brezmočno gleda 
nadaljevanje vojne v Vietnamu. Nadalje je 
negativno, da je mednarodna solidarnost 
na nizki ravni, medtem ko je načelo, da s o 
beda, revščina in pomoč nerazvitim skrb 
vsega človeštva, ostalo le deklaracija. Kot 
»izvirni greh" OZN pa je dr. Bebler ime
noval dominacijo in diktat privilegiranih 
članic, posebej obeh jedrskih supersil, ne
enakost v suverenosti in dejstvo, da velike 
sile s pravico veta lahko uporabijo nasilje 
proti drugi državi.

JAUNDE. — Zvezna republika Kame
run je slovesno proslavila deseto obletnico 
neodvisnosti. Proslave sta se med drugifflj 
visokimi predstavniki udeležila tudi glavni 
tajnik Organizacije združenih narodov š) 
Tant in glavni tajnik Organizacije afriške 
enotnosti Dialo Telli.

BERLIN. — Vzhodnonemški zunanji mi
nister Otto Winzer je izjavil, da poskušata 
NATO in Zahodna Nemčija zavlačevati 
sklic konference evropskih držav in da po- 
stavljata neizvedljive pogoje. Vendar pa je 
na finski predlog za sklicanje konference 
o evropski varnosti od 30 povabljenih df' 
žav doslej že 25 pozitivno odgovorilo.

ŽENEVA. — Življenjski stroški v vodil
nih državah zahodne poloble so se lani po
večali za 3 do 8 odstotkov. Strokovnjaki 
menijo, da je nevarnost inflacije resno po
trkala na vrata vrste vodilnih evropskih 
industrializiranih držav in da letos ni mo
goče pričakovati stabilizacije cen in mezd' 
Življenjski stroški so se najbolj povečali n» 
Nizozemskem, namreč za 8 °/o, na Japon
skem, v Indiji in Argentini ter na Portugak 
skem za 6 %>, v Ameriki, Kanadi in Velik' 
Britaniji pa za 5 %.

BEOGRAD. — Na povabilo predsedni
ka zveznega izvršnega sveta Mitje Ribičič^ 
je bil te dni na uradnem obisku v Jugo-

sveta ŠF 
Ob tej pri

ložnosti so vodilni predstavniki Jugoslavija 
in Romunije razgovarjali o nadaljnji kre
pitvi sodelovanja in prijateljskih odnosov 
med obema državama, hkrati pa izmenjal' 
mnenja tudi o perečih mednarodnih vpra
šanjih.

NEW YORK. — Ugledni ameriški lis' 
„New York Times" poroča, da so južno- 
korejske enote, ki se v Južnem Vietnam*1 
borijo na strani Amerike, zagrešile številnc 
zločine ter pobile več sto civilistov. Ame
riško obrambno ministrstvo, ki je bilo ob
veščeno o teh zločinih, je ukazalo, da je tre
ba o tem molčati. Zločini južnokorejskih 
enot po pisanju lista niso bili izoliran po
jav, ampak »sistematična politika".

slaviji predsednik ministrskega 
Romunije Ion Gheorehe Maurer.
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Treba se je zoperstaviti
reakcionarnemu zlorabljanju vere

Aktualna vprašanja političnega 
In družbeno gospodarskega razvo
ja na Slovenskem so bila predmet 
razprave na konferenci Zveze ko
munistov Slovenije, ki je prejšnji te
den zasedala v Ljubljani. Uvodni 
referat je imel sekretar CK ZKS inž. 
Andrej Marinc, ki je ugotovil, da je 
značilnost današnje dobe zlasti v 
lem, da se utrjuje položaj delav
skega razreda v socialističnem sa
moupravljanju, ko z uresničevanjem 
svojega zgodovinskega interesa 
hkrati uspešno uresničuje tudi na
cionalne interese. Družbena in go
spodarska reforma sta revoluoiona- 
ren korak, ki pomeni korenite spre
membe v temeljih družbe. Reformo 
uveljavljamo kot zavestno nujnost, 
j® dejal Marinc, da bi povečali re
zultate svojega dela, da bi v težjih 
*n bolj zapletenih mednarodnih go
spodarskih in političnih razmerah 
uveljavili svoje interese in tako za
gotavljali stabilnost in napredek 
Socialistične samoupravne skupno
sti.

Med dvodnevno razpravo, ki je 
sledila uvodnemu referatu, je spre
govoril tudi član najvišjega vod
stva Zveze komunistov Jugoslavije

■Edvard Kardelj ter zavzel sta
lišče k raznim vprašanjem pred
vsem ideološkega značaja. Ugoto
vil je, da nasprotniki zveze komu
nistov vsiljujejo lažno dilemo med 
talko imenovanim nenacionalnim 
oziroma nacionalno mlačnim komu
nizmom in med slovensko narodno 
zavestjo ter obrambo slovenske sa
mobitnosti, obrambo slovenstva na
sploh.

Toda slovenski narod — je pou
daril Edvard Kardelj — je prav v 
obdobju, odkar sta delavski raz
red in komunistična partija oziroma 
zveza komunistov na vodstvu nje
govega družbenega, političnega in 
narodnega boja, zagotovil sebi 
svoj narodni obstoj, svojo bodoč
nost, svojo državo ter svojo politič
no, gospodarsko in drugo samo
stojnost. Dilema torej ni tam, kjer 
nam jo skušajo vsiliti, marveč je v 
nečem drugem. Dilema je v tem, s 
kakšno politiko si slovenski narod 
lahko zagotovi svoj obstoj in bo
dočnost — ali s tradicionalno po
litiko ostajanja vedno na repu za
ostalih družbenih tendenc, ostaja
nja za večne čase v položaju vase 
zaprte province, ali pa biti na vod

OB 400-LETNIC1 KMEČKEGA UPORA:

Film e Matiji fjubcu.
Kakor smo v našem listu že poročali, bodo v Jugoslaviji in še posebej 

na Hrvaškem leta 1973 priredili vrsto slavnosti ob 400-letnici zgodovin
skega kmečkega upora, ki ga je vodil Matija Gubec. Med drugimi prire
ditvami bodo organizirali poseben simpozij zgodovinarjev, izšla bodo 
fazna znanstvena in druga knjižna dela, po najnovejših načrtih in skle
pih pa bodo do takrat izdelali tudi film o Matiji Gubcu in njegovem 
uporu proti takratni gosposki.

Tema o kmečkem uporu leta 1573 v filmu pravzaprav ni nova. 2e 
prvi hrvaški igrani film, ki ga je leta 1919 Marija Jurič-Zagorka posnela 
za podjetje „Croatia-film“, je bil namreč posvečen temu dogodku. Bil je 
{o nem in skromen film, sprejemljiv pač le za tedanje razmere, ko je bil 
film nasploh šele na začetku svojega razvoja.

Povsem drugačen naj bi bil film, ki ga bo o Matiji Gubcu za 400- 
letnico njegovega ponesrečenega upora posnel Vatroslav Mimica za pod- 
IJtje „Jadran-film". Po vsej verjetnosti bo to večja filmska stvaritev, o 
čemer priča več dejstev. Predvsem je treba vedeli, da je Vatroslav Mimica 
eno najbolj znanih imen v jugoslovanski filmski umetnosti. Najprej se je 
uspešno uveljavil na področju risanega filma, potem pa se je s svojim veli
kim umetniškim čutom izkazal tudi v igranem filmu. Ljudje, ki sledijo 
njegovemu umetniškemu razvoju od vsega začetka, zaupajo v njegove 
velike sposobnosti in še posebej poudarjajo, da se doslej ni še nikoli spu- 
stil v komercializacijo filmske dejavnosti, pač pa je težil vedno in iz
ključno za umetniškimi cilji. Poleg tega pa namerava Vatroslav Mimica k 
sodelovanju pri scenariju in scenografiji pritegniti nekaj najbolj znanih 
hrvaških pisateljev in likovnih umetnikov, ki kažejo zanimanje za to temo.

Medtem so bila že dodeljena sredstva, namenjena predvsem za zbi
ranje zgodovinskega materiala ter za pripravo scenarija. To bo po izjavi 
režiserja zahtevalo polno leto dela, saj gre za zelo zapleteno temo, 
Za dogodke, ki so se odigrali pred 400 leti in za katerimi so ostali le redki 
sledovi, še manj pa je zapisanih zgodovinskih podatkov. Ko bodo vse te 
priprave končane, se bo v letih 1971 in 1972 odvijalo konkretno delo pri 
snemanju filma, tako da je gotovo, da bo film dokončan pravočasno, to 
je do februarja 1973, ko bodo osrednje proslave ob 400-letnici upora, ki 
ga je vodil Matija Gubec.

stvu družbenega napredka, se pra
vi v prvih vrstah naprednih in hu
manističnih teženj in razvojnih pro
cesov, ki so značilni za sodobne to
kove sveta. To je dejansko prava 
razlika med našim komunističnim 
pojmovanjem slovenstva in med 
nacionalističnim reakcionarnim poj
movanjem, ki slovenski narod izpo
stavlja vsem mogočim nevarnostim 
imperialističnega in drugega pri
tiska ter izkoriščanja.

Kardelj se je dotaknil tudi vpra
šanja stališč zveze komunistov do 
vere in klerikalizma. Tudi tu nam 
skušajo vsiliti lažno dilemo — je 
dejal — kot da smo komunisti proti 
cerkvi, se pravi proti veri in verni
ku. Komunisti so ateisti, tako pra
vijo, torej so preganjalci vere, cer
kve in podobno. Smo ateisti, toda 
dobro se zavedamo in vedno smo 
se zavedali, da je vera proizvod 
družbe, ne pa nekih naključnih ob
stojev raznih cerkvenih organizacij. 
Zavedali smo se tudi, da opravlja 
vera svojo družbeno vlogo vse do
tlej, dokler je družba taka kot je.

Ne smemo dopustiti — je nagla
sil Kardelj — da bi nam kdo vsilje
val očitek, da komunisti preganja
mo vero zato, ker smo ateisti. Tre
ba je jasno razčistiti naše koncep
cije. Obenem pa je treba vedeti 
dve stvari, prvič, dokler ima naša 
družbo tako socialno strukturo in 
take socialne, politične in druge 
konflikte, kakršni so in ki izhajajo 
iz strukture naše družbe, bo stalno 
prisotna tendenco po zlorabi vere 
v reakcionarne protisocialistične 
namene. In na drugi strani, kolikor 
bolj bo pri nas in na vsem svetu 
napredovalo človeštvo, družba v 
socialnem, političnem, demokratič
nem smislu, toliko več ljudi bo 
med verniki in med somo duhovšči
no, ki se bodo zoperstavljali take
mu reakcionarnemu zlorabljanju ve
re. Jasno je potemtakem, da je tu 
potrebna bitka s klerikalizmom prav 
zaradi tega, da bi se sama cerkev 
in sam vernik počutila v naši druž
bi svobodnejši in da bi se bolj in
tenzivno integrirala v celotno struk
turo noše družbe.

Gradiščanski Hrvati
imajo 60 let svoje glasilo

Iz glasnika gradiščanskih Hrvatov „Hrvatske novine" po
vzemamo, da je prvi časopis hrvatske narodnostne skupine na 
Gradiščanskem začel izhajati pred 60 leti.

Prvi časopis, ki so ga dobili gradiščanski Hrvati v svojem 
jeziku, se je imenoval „Naše novine" ter je bil — kakor je pisalo 
v njegovem podnaslovu — družbeni, gospodarski in zabavni list. 
Izhajal je v Gjoru, kajti takrat je bila Gradiščanska še v mejah 
Madžarske oziroma Ogrske.

V poznejših letih in desetletjih so dobili gradiščanski Hrvati 
še razne druge liste, njihovo sedanje glasilo „Hrvatske novine" 
pa tudi prav v tem letu slavi svoj jubilej — stopilo je v 30. 
letnik.

Gradiščanskim Hrvatom ob jubilejih njihovega tiska iskreno 
čestitamo ter jim želimo, da bi v zvestobi do materinega jezika 
ter s pomočjo svoje tiskane besede tudi v bodoče beležili lepe 
uspehe v prizadevanjih za obstoj in razvoj svoje narodnostne 
skupnosti!

MED NOVIMI KNJIGAMI:

Justov „Prevarani general"
Koroški pisatelj Valentin Just je 

pred kratkim izdal nov roman, ka
terega naslov se glasi »Prevarani ge
neral" (Der betrogene General). V 
njem opisuje kraje in ljudi okoli Tr
sta v dneh, ko je izbruhnila prva sve
tovna vojna, ter pripoveduje o nji
hovih dogodkih v vojnih letih.

Valentin Just je svoje pisateljsko 
delo doslej posvečal skoraj izključno 
svoji ožji domovini ter je ustvaril 
dolgo vrsto posrečenih likov iz kra
jev pod Karavankami. Zato morda 
nekoliko preseneča, da si je za pri
zorišče svojega najnovejšega romana 
izbral oddaljenejše kraje. Toda samo 
na prvi in površnejši pogled, kajti ob 
poglobitvi v to njegovo delo se nam
reč tudi v »Prevaranem generalu" 
srečamo z istimi problemi, kot jih po
znamo pri nas. Tudi v revnih kraš- 
kih naseljih žive eden poleg drugega 
pripadniki različnih narodov, ki si 
želijo miru in dobrega sosedstva, pa 
jih dogodki vržejo iz tira, ko »je voj
na pretrgala vezi prijateljstva" ter 
vnesla med nje nezaupanje, nestrp
nost in sovraštvo.

Problematiko narodnostno in jezi
kovno mešanega ozemlja pozna Just 
že od otroških let naprej, kakor mu 
je vse življenje srčna zadeva tudi boj

Uspehi koprske knjižnice
Splošno je slišati, da se današnji 

človek vedno manj zanima za knji
ge in da zlasti mladina nima vese
lja za branje. Da take trditve ni
kakor ne držijo, dokazuje na pri
mer tudi ljudska knjižnica v Kopru, 
ki ravno v zadnjih letih beleži iz
redno velike uspehe ter ima v svo
jem skladu zdaj že 18.300 knjig.

Medtem ko je imela leta 1960 
le 2500 vpisanih članov oz. izposo
jevalcev, jih je zdaj že nad 8200;

samo lani se je na novo vpisalo 516 
bralcev. Število obiskov v knjižnici 
se je od 14.800 leta 1960 povečalo 
lani na 38.500, število izposojenih 
knjig pa se je prav tako več kot 
podvojilo — naraslo je namreč od 
30.000 v letu 1960 na 63.000 v lan
skem letu. Dnevno se v knjižnici 
zvrsti od 130 do 170 ljudi. Po obi
sku je na prvem mestu mladina, iz 
leta v leto pa narašča tudi število 
bralcev iz vrst delavcev in kmetov.

malega odvisnega človeka za pra
vično odmerjen kos kruha. Vse to je 
spoznal in doživljal na domačih tleh 
in na lastni koži. Zato je znan kot 
narodnostno strpen in socialno čuteč 
človek, ki se tudi kot pisatelj dosled
no zavzema za ideale pravičnosti in 
humanizma v vsakem oziru.

Torej je povsem razumljivo, da je 
tudi njegov novi roman »Prevarani 
general" izpoved človeka, ki obsoja 
krivico in nasilje. Sicer pripoveduje o 
vojni in o junaštvu, toda ne zato, da 
bi eno in drugo poveličeval, marveč 
zgolj z namenom, da bi opozoril na 
nesmiselno uničenje in strahotne žrt
ve, ki jih zahtevajo taki spopadi — 
predvsem od nedolžnih. Tako je nje
gov roman mimo plastično prikaza
nih dramatičnih zapletov ter bolj ali 
manj verjetnih detajlov v prvi vrsti 
»vojna napoved" vojni ter poziv k 
uveljavljanju resnično človečanskih 
odnosov med ljudmi in narodi. Če 
to njegovo vero v boljši svet tu in 
tam zagrne senca trenutne stvarnosti, 
potem pač na podlagi spoznanja, da 
tega cilja doslej ni uspelo povsem 
uresničiti ne na domačih tleh in ne v 
širnem svetu.

»Vsak bi hotel svet izboljšati in 
vsak bi to tudi zmogel, če bi v člo
veku zmagal človek." V tej izpovedi, 
ki jo je zapisal Valentin Just kot po
svetilo v knjigo, je še enkrat jasno 
povedal, da v središču vsega njego
vega mišljenja in prizadevanja stoji 
človek. In temu človeku, ki stremi za 
lepšim in pravičnejšim življenjem, je 
posvetil tudi svoj novi roman: v 
njem opisani dogodki opozarjajo, da 
mora v človeku res zmagati človek, 
če hočemo zgraditi boljši svet.

Roman »Prevarani general" je iz
šel pri založbi Georg Brod v Wolfs- 
bergu. Knjiga obsega 180 strani ter je 
vezana v platno, cena pa znaša 65 
šilingov.

......................................... ......................................................... ................................ .

Drago Druškovič

Dvojezična vzgoja in izobraževanje
(Ponatis iz revije »Teorija in praksa")

Ob političnih, ekonomskih, družbenih, 
kulturnih, zgodovinskih, geografskih in dru- 
9ih dejavnikih omenjajo tudi, kako veli
ko zapreko predstavlja nezadostno število 
^treznih učiteljev. Predvsem pa se jim zdijo 
nadvse pomembni za uspeh socialni in emo
cionalni dejavniki. S tem mislijo avtorji na 
°dnos otrok in družin do učenja drugega je- 
z'ka. Znanstveniki pripisujejo dvojezičnosti 
Sklonjenemu ozračju prav tolikšen pomen 
kakor jezikovni nadarjenosti otroka, dogna
nemu učnemu načrtu, metodi in pravilnemu 
časovnemu zaporedju pri prevzemanju dru
gega jezika. Izvir učenčeve volje za uk tu
jega jezika sta družina in družbeno okolje, 
ki moreta edina ustvariti ustrezno socialno 
°zračje (obrnjeni, negativni odnos seveda u- 
činkuje škodljivo). Unescov hamburški posvet 
ki njegovi rezultati, iz katerih navajamo ne
kaj spoznanj, ima v pripisu celo posebno 
Priporočilo staršem. Z njim se znanstveniki 
abračctjo na starše in prosijo za njihovo so
delovanje. Ne želijo napačnega sodelova
nja, kot je npr. učenje napačne Izgovorjave, 
nesmotrno učenje slovnice, temveč poudar
jajo predvsem spodbudo in zanimanje star- 
šev. Želijo si v prvi vrsti njihovo naklonje
nost, tudii v primeru, ko gre za monolingVi- 
sHčno družino v dvojezičnem okolju. Z nekaj 
Pomoči pri svojem otroku pa lahko po nji
hovih spoznanjih doseže dvojezična družina 
vboko stopnjo koordiniranega bilingvizma.

V tem okviru je zanimiv tudi valižanski 
Primer (Wales —pokrajina v Angliji), kjer se

uveljavlja jezik majhne narodnosti ob sve
tovnem jeziku. Dvojezičnost izobražujejo že 
v otroških vrtcih, zatem v osnovni šoli s tako 
imenovanimi stičnimi (contact) urami. Ne pre
seneča nas, da so dosegli Valižani višjo 
stopnjo dvojezičnosti kakor priseljeni An
gleži, ker je pač angleščina predvsem edini 
uradni jezik, celo v območjih, kjer govori 
75 % valižanščino (VVelsh language). Prav 
tako ima angleščina več stičnih ur in to celo 
zunaj šole (radio, televizija, film). Vendar 
sklepa profesor V/itliams, tudi ob takšnih re
zultatih valižanskih razmer, da je zgodnja 
otrokova doba najprimernejša za dosego 
visoke stopnje dvojezičnosti, da pouk učne
ga predmeta ne pelje k obvladanju jezika, 
če ga ne dopolnimo tako, da učni jezik — 
drugi jezik uporabimo kot učni jezik pri raz
nih drugih predmetih, da povečamo štev. stič
nih ur in ga skratka uvajamo kot narav, sred
stvo komunikacije. Tudi po njegovem mnenju 
je bistven odnos staršev. Če so ti naklonjeni, 
njihovi otroci bolje napredujejo. Pogled na 
valižanski položaj, ki ga je prispeval profe
sor J. L. VVilliams Iz Aberystwytha, pa nam

kaže, kako urejanje tega vprašanja nikakor 
ni kratkotrajno, temveč je treba vendarle več 
strpnosti. Prikazal je zgodovinski pregled pri
zadevanja za dvojezičnost, vzpone in ne
uspehe od 19. st. do druge polovice 20. st. 
Lahko je to opozorilo, da terjata dvojezič
no posebno šolstvo in vzgoja tudi svoj čas, 
in to ne le eno desetletje. Ne da bi ob tem 
ponovno poudarjali okolje, ozračje, našo 
moralno politično zavezo večine, ki smo jo 
izrekli tudi z zakonom. Naj podčrtamo, da 
naš primer dvojezične vzgoje ni nikakršen 
unicum, nasprotno, dokaj blizu je valižan- 
skim prizadevanjem. Hkrati naj opozorimo, 
kako je glede obvestil oskrbel INV tudi pre
gled na retoromanski položaj v Švici.24

III

Vsa novejša domača publiciteta kaže, ka
kor da bi si bodisi ves čas nekaj prikrivali 
ali da nam ni znan domači razvoj. Ker ob 
tej priložnosti zaradi obsega vsega ne mo

remo navajati do podrobnosti, se omejuje
mo na nekaj bistvenih označitev. Na samem 
začetku smo se Slovenci po tej vojni najprej 
srečali z dvojezično šolo v zamejski Koroški 
— namenjeni varstvu slovenskega življa in 
sožitju dveh mejnih narodov. Ta dvojezična 
šola se je vsaj v načelu razlikovala od nek
danje ponemčevalne staroavstrijske utra- 
kvistične šole.25 26

V bistvu je bila v nekdanji ufrokvistični 
šoli slovenščina samo pomožni jezik, med
tem ko naj bi bila zasnovana dvojezična šo
la po modernejših enakopravnejših dvojezič
nih merilih in je v posameznih primerih svoj 
namen tudi dosegla. Slovenci smo vse do nje
ne ukinitve25 razvoj pozorno spremljali hkrati 
pa je bila to vsekakor ena izmed koristnih 
pobud za našo ureditev šolstva druge na
rodnosti.

(Se nadaljuje)

24 3. P., Sola v retoromanski Švici, Interni elaborat, 
15. julija 1960. Janko Pleterski, Obletnica nove velja
ve retoromanskega jezika, Sodobnost 1964, št. 270, 
365.

25 Podrobnejše pojasnilo o utrakvistični in dvoje
zični šoli glej v: L. Ude, Zgodovina slovenskega pou
ka na koroških ljudskih šolah, Ljubljana 1955; dr. 3. 
Tischler, Die Sprachenfrage in Karnten, Klagenfurt 
1957; dr. 3. Pleterski, Manjšinska zakonodaja na Ko
roškem po drugi svetovni vojni. Razprave in gradi
vo, št. 2, Ljubljana 1960 in Materinščina otroka in po
uk na koroških osnovnih šolah. Zbornik Koroške, 
Ljubljana 1959.

26 Vpogled, kako je danes organiziran preostanek
nekdanje dvojezične šole na Koroškem, omogoča pu
blikacija: Lenrpldne der Minderheltenvolksschulen,
Wien 1967.
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Lep uspeh smučarskega tečaja 
Slovenske mladine

Naša mladinska organizacija — Slovenska mladina — je tudi letos 
priredila na Sentjanških Rutah smučarski tečaj, ki je bil v dneh od 3. 
do 5. januarja. Na tečaj je vabila predvsem mladino, udeležili pa so 
se ga tudi nekateri odrasli.

Kol že zapisano je tečaj bil na Šentjanških Rutah in je bil izveden 
pod strokovnim vodstvom prof. Antona Malleja. Zaradi udeležbe smu
čarjev začetnikov in nadaljevalnih tečajnikov je moral biti tečaj raz
deljen na dve skupini, da so tako prišli na račun vsi udeleženci. Prof. 
Malleju je pomagal tečaj voditi Danilo Prušnik, ki velja za zelo dobre
ga smučarja in se je kot smo videli, uveljavil tudi kot smučarski učitelj.

Tečajniki so kot vsako leto v gostilni pri Lapšu tudi letos bili toplo 
sprejeti. Škoda je, da ni bilo najavljenih udeležencev iz Trsta, da bi 
mladinci ob večerih lahko navezali prijateljske stike tudi z mladimi 
Primorci. Kljub temu pa se je tečaja udeležilo okoli dvajset mladincev.

Ob zaključku so sklenili, da bo Sovenska mladina tudi prihodnje 
leto priredila tak tečaj. Prav tako je bila izražena pobuda, da bi po
leg večdnevnega tečaja prirejali tudi enodnevne nedeljske tečaje, ki 
bi jih vodil strokovnjak. Tako bi lahko pridobili še več znanja, oziro
ma bi tečajniki v teku ene zime lahko izpopolnjevali na tečaju pri
dobljeno znanje. To si zamišljajo tako, da bi vsako nedeljo bilo nekje 
zbirališče, kjer bi se našli s smučarskim učiteljem in z njim odšli na 
smučišče.

Slovenska mladina se tem potom zahvaljuje vsem udeležencem, 
da so se odzvali povabilu. Posebna zahvala za posredovanje novega 
športnega znanja pa velja prof. Antonu Malleju in Danilu Prušniku, ki 
sta se res potrpežljivo trudila s tečajniki in jim v kratkih dneh posredo
vala nekaj novih prijemov v smučarskem športu.

Letna statistika z Radiš

Vsi prisrčno vabljeni /j 
na tradicionalni / / .

ShtmukL
fiUs

ki bo v petek 23. januarja 1970 s pričetkom ob 8. uri zvečer v 
prostorih Delavske zbornice v Celovcu.

Sodelovali bodo:
# Narodno zabavni ansambel Lojzeta Slaka 
% Fantje s Praprotna 
O Fantje z Vrbskega jezera

(Die orig. Worther-See-Buam)

Vstopnice po 25 šilingov v predprodaji pri krajevnih Slovenskih 
prosvetnih društvih in v knjigarni „Naša knjiga" v Celovcu, Wul- 
tengasse ter pri večerni blagajni. Slovenska prosvetna zveza

Jurjevemu očetu v slovo

Po daljšem času se spet oglašamo 
in posredujemo nekaj statistike iz ra- 
diške fare.

V letu 1969 je umrlo 9 oseb. Prvi 
nas je za vedno zapustil Jakob Ob
lak, star 68 let; pokopali smo ga 11. 
januarja. Za njim je v 83. letu staro
sti umrla Marija Vouk, k zadnjemu 
počitku smo jo položili 24. maja. Ja
nez Ušovnik je umrl v 65. letu svoje
ga življenja, pokopali smo ga 18. ju
lija. Ignac Kuhar je umrl 29. julija, 
star 70 let. Elizabeti Lampichler je 
bilo 80 let, ko je 3. aprila smrt pre
kinila nit njenega življenja. Ana 
Burger je umrla 16. 9., stara 81 let. 
8. novembra je umrl Bartl Burger, 
njemu je bilo 76 let.

Najstarejši občan radiške občine 
je bil Valentin Wrulich, po domače 
Martinov oče, umrl je 16. decembra 
v stotem letu svojega življenja. Va
lentin Wrulich se je rodil 9. 2. 1870 
in bi letos praznoval svoj 100. rojstni 
dan. V svojem dolgem življenju je do
živel marsikaj zanimivega in smo ze
lo radi iprisluhnili, kadar je pripove
doval svoja doživetja predvsem v 
mladosti, torej iz davnih starih ča
sov. V svojem dolgem življenju je 
Valentin Wrulich vedno ostal zvest 
svojemu narodu in svoji materini 
besedi.

Tik pred koncem minulega leta, 
to je 28. decembra, je umrl 73-letni 
Franc Walter.

Toda že na Novo leto se je pri 
nas spet oglasila smrt, in sicer kar 
dvakrat. Umrla je Marija Rutnig, ki 
je bila stara 69 let; v wolfsberški bol
nici pa je izdihnila Ana Šušnig pd. 
Metaverjeva v Spodnjih Rutah, stara 
komaj 40 let. Ana Šušnig je bila za
vedna Slovenka in že od svojih mla
dih let aktivna prosvetna delavka. 
Dolga leta je pela v društvenem in 
cerkvenem pevskem zboru, sodelovala 
pa je tudi v igralski skupini našega 
prosvetnega društva. Ko ji je umrla 
njena mati, je šla v gospodinjsko šolo 
v Št. Rupert pri Velikovcu, potem pa 
je bila 11 let za kuharico pri že umr
lem Jošku Miheliču v Forstu pri 
Wolfsbergu. V prerani grob smo jo 
položili na domačem pokopališču na 
Radišah 5. januarja. Velika množica 
žalnih gostov, ki so pokojnico pospre
mili k zadnjemu počitku, je pokazala, 
kako je Anica bila priljubljena. Po

Farna mladina Dobrla vas 
vabi na uprizoHitev igre

„ROŽA SVETA"
(Rozamunda)

ki sta jo napisala Rajmund 
Gretner in Matilda Košutnik. 
Predstavi bosta v nedeljo 18. 
januarja
ob 11.30 uri v farni dvorani v 
Železni Kapli, 
ob 19.30 url pri Voglu v 
St. Primožu.

Prisrčno vabljeni!

grebne obrede je ob asistenci župnika 
Cvetka in pliberškega župnika Kul- 
meža opravil domači župnik Lud
vik Jank. Od nekdanje pevke in 
igralke so se poslovili tudi naši pevci 
ter ji z ganljivimi žalostinkami izka
zali poslednjo čast.

Vsi pokojni, ki smo jih v minu
lem letu oziroma zadnjem času polo
žili k zadnjemu počitku, naj počivajo 
v miru v naši domači slovenski 
zemlji.

Na Radišah pa smo v minulem le
tu imeli tudi vesele dogodke. Med te 
brez dvoma štejejo zakonske zveze, ki 
so jih sklenili pri nas. Prva sta se od
ločila za zakonski stan Tomi Ogris in 
Marta Wresneger. Nato sta dr. An
drej Moritsch, ki je bil rojen na Zilji 
in živi sedaj na Dunaju, ter Ortrum 
Dold slavila svoje poročno slavje pri 
nas na Radišah. Za njima so se po
ročili Jurij Burger in Marija Lesjak 
ter Hon Otto in Hilda Pistotnik. 
Kot zadnji pa je stopil v zakonski 
stan naš župan Ludvik Ogris, ki je 
popeljal svojo izvoljenko Marico 
Močilnik pred poročni oltar, kjer 
sta si obljubila zvestobo in tako sto
pila na skupno življenjsko pot. Vsem 
novoporočencem želimo mnogo dru
žinske sreče.

Razveseljivo je tudi, da smo v mi
nulem letu na Radišah dobili lepo 
število novih občanov — novoro
jenčkov. Bilo jih je kar dvanajst, in 
sicer 6 deklic in 6 fantkov. Tako 
smo lahko kar zadovoljni, saj je to 
dobro znamenje, da Radiše še ne bo
do izumrle.

Bilčovs
Po odmoru v poletnih mesecih 

nam je zadnjo nedeljo minulega le
ta dne 28. decembra igralska sku
pina našega Slovenskega prosvet
nega društva „Bilka" uprizorila ka
rakterno igro v 4 dejanjih. Vaški 
lopov", ki jo je napisal Georg Sto- 
ger, prevedel pa F. K. Igra prika
zuje družbeno življenje v drugi po
lovici preteklega stoletja in je ze
lo resna. Le enemu igralcu, in sicer 
Vidu Skoku, ki predstavlja krojača, 
ki pa je hkrati tudi občinski sluga 
in nočni čuvaj, je dana vloga, ki 
gledalce vedno spravi v dobro vo
ljo. Režiserju Ferdiju Kulniku se je 
razdelitev vlog zelo posrečila, kar 
je seveda pogoj za kvalitetno upri
zoritev tako zahtevnega odrskega 
dela. In res, igralci so vloge od
igrali doživeto in to tudi tisti z 
manjšimi vlogami, kar je celotni 
uprizoritvi dalo še večjo vrednost. 
Priznati moramo, da se je režiser 
Ferdi zelo potrudil in igro izdelal 
zelo dosledno. Vsem skupaj gre tu 
polno priznanje in upamo, da nas 
bodo naši igralci kmalu spet pre
senetili z novim nastopom.

Igro »Vaški lopov" so uprizorili 
v Miklavževi dvorani, in sicer po
poldne in zvečer. Obe predstavi 
sta bili izredno dobro obiskani, saj 
so ljubitelji odrske umetnosti dvora
no dvakrat napolnili do zadnjega 
kotička.

Ta odrska prireditev nas je vse, 
ki smo jo obiskali, prijetno prese
netila z že omenjenim izvrstnim po
dajanjem posameznih vlog. Poseb
no pa smo bili veseli, ker smo med 
igralci videli tudi take, ki so prvič 
stali na odru. Buren aplavz, ki je po 
vsakem dejanju zabučal po dvo
rani, je bil jasen dokaz priznanja 
ter zahvale igralcem za njihov vlo
ženi trud.

Vse igralce še enkrat prosimo, 
da nam kmalu spet pripravijo tako 
lep in plemenit kulturni užitPk. —

Zadnji mesec minulega leta je 
tudi naše kraje zajela epidemija 
hude gripe in iz naše srede iztrgala 
kar štiri osebe. Kot smo že poro
čali, je sredi decembra preminil 
Izidor Mlečnik (60) pd. Janežič v 
Želučah. Dne 24. decembra je umr
la Elizabeta Hercele (65) iz Čarije- 
ve hiše v Želučah; bila je mati šte
vilne družine. Isti dan je bolezen 
pretrgala nit življenja Rudolfu Mi- 
horju (74), bivšemu gostilničarju na 
Muškavi. Dne 29. 12. pa je bela 
žena pobrala Uršulo Esi, rojeno 
Herman (72), bivšo kmetico in go
stilničarko pri Odrajcu v Bilčovsu.

Vsem umrlim, ki so bili rojeni v 
naši občini in ki so tudi tukaj po
kopani, naj bo domača zemlja lah
ka in naj se mirno spočijejo od 
obilnega truda v življenju. Vsem 
svojcem pa izrekamo naše sožalje.

Dolg sprevod žalnih gostov se je 
v soboto po Novem letu pomikal 
od hiše žalosti pri Ciglerju na libu- 
ško pokopališče. Številni sorodniki, 
sosedje in znanci iz bližnje in dalj- 
nje okolice so spremili spoštovane
ga očeta Ferdinanda Bromana k 
zadnjemu počitku in mu tako izka
zali poslednjo čast in spoštovanje, 
kakršno je pokojnik užival pri vseh, 
ki so ga spoznali in srečali na nje
govi življenjski poti, ki se je kon
čala ob lepi starosti 86 let.

Pokojnemu Ferdinandu je tekla 
zibelka pri Mohoboru v Šmarjeti. 
Tam je rastel, se razvijal in dora- 
stel v krepkega fanta in razumnega 
moža. Prav na oni strani šmarješke 
dolince, pri po domače Jurju pa je 
zrasla v pravo dekle Micka in ne
kega dne pred 62 leti sta postala 
zakonski par. Marija in Ferdinand 
sta dobro gospodarila in skrbno 
upravljala kmetijo. V zgledni za
konski slogi sta po 25 letih prazno
vala srebrno, po 50 letih zlato in 
pred nekaj leti biserno poroko. Ta
krat nihče ni dvomil, da bosta Ma
rija in Ferdinand praznovala tudi 
še železno poroko, toda neizpros
na smrt je žal prekrižala nade in 
to zadnji dan pred novim letom.

Mlada zakonca sta pri Jurju krep
ko prijela za delo, kajti življenje 
pokojnemu očetu ni bilo praznik, 
temveč nenehno delo iz dneva v 
dan od zore do mraka. Nekaj let 
je bil zaposlen tudi pri železnici, 
potem pa je bil v okviru predčas
nih odpustov upokojen.

Lastnosti pridnih rok, varčnost ter 
razsodnost so rodile lepe uspehe.

Jurjevo kmetijo sta dvignila na le
po in trdno raven. Rodili so se jima 
otroci, sinovi in hčerke. Značajna 
starša pa nista skrbela samo za 
vsakdanji kruh, temveč sta svojim 
otrokom posredovala tudi duhov
ne vrline, zavedajoč se, da človek 
ne živi samo od kruha. Pozneje sta 
kupila Ciglarjevo hišo in dom pre
pustila sinu Žepu.

Tako je pokojni Ferdinand Bro- 
man izpolnil svojo življenjsko nalo
go do zadnjega. Zato je bila na 
dan pogreba na njivi miru ob libu- 
ški cerkvi veličastna žalna mani
festacija. Pogrebne obrede je opra
vil domači župnik, libuška godba 
je pri pogrebnem sprevodu in ob 
odprtem grobu igrala žalne ko
made, domači pevci pa so zapeli 
žalostinke.

Blagi pokojnik naj počiva v miru, 
žalujočim svojcem pa izrekamo na
še odkrito sožalje.

DROBNE NOVICE
■ V 99. letu starosti je v svo

jem rojstnem kraju Prien ob 
Chiemskem jezeru 9. januarja 
umrl zadnji koroški knezoškof dr. 
Adam Hefter, ki je bil od 1914 
do 1939 knezoškof krške škofije. 
Posmrtne ostanke dr. Hefterja so 
v sredo popoldne pokopali v ško
fijski grobnici celovške stolnice.

■ V Kočuhi pri Šmarjeti v Ro
žu so našli 43-letno gospodinjo 
Marijo Gentilini nezavestno v nje
nem stanovanju. Čeprav so jo ta
koj prepeljali v bolnico, je tant 
zaradi prevelike oslabelosti umrla. 
Domnevajo, da je pokojna več dni 
ležala nezavestna v svojem nekur- 
jenem stanovanju.

■ V noči od minule nedelje na 
ponedeljek so neznani storilci vlo
mili v stanovanje Marije Trupe 
v Pokrčah pri Celovcu in poleg 
8.500 šilingov gotovine ukradli 
tudi več drugih vrednih predme
tov, tako da znaša skupna škoda 
okoli 18.000 šilingov.

■ V Celovcu bo za letošnje de
želno in državnozborske volitve 
53.632 volivnih upravičencev, od 
teh 30.768 žensk in 22.864 mo
ških. To pomeni, da se je število 
od zadnjih deželnozborskih voli- . 
tev znatno povečalo, kajti takrat 
je znašalo skupno število volivnih 
upravičencev 50.208.

® Kot sporoča deželno žandar- 
merijsko poveljstvo, so v mesecu 
decembru skupno 25 voznikom za
časno odvzeli vozniška dovoljenja 
zaradi šofiranja v alkoholizira
nem stanju. V istem mesecu so za
beležili 164 ovadb avtomobilistov, 
ki so z ropotom kršili javni red. 
Razen tega je s strani javnih or
ganov bilo kaznovanih 153 voz
nikov, 244 pa jih je bilo posvarje
nih ker so bili v zaostanku pri 
'lepljenju davčnih kolekov.

Prvi filmski klub na Koroškem
Prejšnji teden je bil v Celovcu ustanovljen prvi slo

venski filmski klub na Koroškem. Do ustanovitve tega 
kluba je prišlo po dolgem premišljevanju in presojanju. 
2e na ustanovnem občnem zboru pa se je pokazalo, da 
ima slovenski filmski klub res pogoje za delovanje. Ven
dar bo treba veliko truda in požrtvovalnosti, da bo pri
šlo do uspešnega dela tega novega društva. Najprej bo 
treba zbrati člane, zlasti tiste, ki so se in se še po lastni 
iniciativi ukvarjajo bodisi s fotografijo, filmom ali dru
go tovrstno dejavnostjo, kot je predvajanje filmov in 
diapozitivov, skratka z vsemi vejami, ki spadajo v to 
zvrst foto-filmske dejavnosti. Teh oblik in možnosti pa 
je veliko in jih tu ni možno vseh naštevati. Zato bo na
loga novega društva, da tistim ki se posebno zanimajo 
za ta konjiček, obrazloži vsestranske možnosti aktivnega 
sodelovanja.

V svojih pravilih si je Slovenski filmski klub med 
drugim zadal nalogo, da na podeželju prireja filmske 
večere in to tudi v krajih, kjer drugo kulturno delo že 
izumira. Nadalje si je filmski klub zastavil nalogo, da 
posname vse slovenske prireditve in jih tako ohrani tudi 
dokumentarno. Zaradi tega je želja odbora, da bi k so
delovanju pritegnil čimveč ljudi, kajti tako važnega de
la ne bo mogla opraviti peščica sodelavcev, ampak je 
za tako delo potrebno široko sodelovanje. Klub želi 
tudi posneti in ohraniti na filmskem traku ljudske na
vade in šege, ki so se v naših krajih ohranile še do danes, 
a jim spričo nezadržne tehnizacije današnjega časa grozi 
neizbežen propad.

Dejavnost prvega Slovenskega filmskega kluba je za
snovana na zelo široki podlagi in ima skoraj vsak sodob
nik možnost za sodelovanje, in to predvsem zaradi te

ga, ker bo naloga filmskega kluba, da tehnične prido
bitve, ki jih je človeštvu prinesla tehnizacija, izkoristiti v 
prid in izobraževanje našega človeka, ki često ravno 
zaradi moderne tehnizacije postaja njena žrtev. Tu je 
predvsem treba misliti na vpliv televizije, kina in radia; 
zavedati se moramo, da vse te ustanove v veliki meri 
oblikujejo današnjega človeka. Kako kvarno pa to lah
ko deluje predvsem na mladino, če teh virov, ki priha
jajo skoraj v vsako družino, ne znamo pravilno oceniti 
in izkoristiti.

Te vrstice zvenijo morda nekoliko preveč ambicioz
no. Vendar ni namen teh besed, da bi jih razumeli kot 
slavospev novemu društvu kar tudi ni želja ljudi, ki so 
se na ustanovnem občnem zboru zbrali okoli tega dru
štva. Pač pa smo tu samo nakazali težavno nalogo, ki si 
jo je zastavilo novo društvo. Kajti za tako zvrst delo
vanja je treba zelo marljivo in vztrajno delati. Toda 
vemo, da so pri nas nekateri posamezniki na foto-ama- 
terskem področju že dosegli lepe uspehe. Če bo film
skemu klubu uspelo pridobiti te posameznike, mu je 
uspešno delovanje takorekoč že zagotovljeno. Pri tem 
pa je predvsem treba upoštevati, da je tako delo poveza
no tudi s precejšnjimi finančnimi izdatki, ker so tehnični 
pripomočki zelo dragi.

Slovenski filmski klub je svoj ustanovni občni zbor 
imel v ponedeljek 5. januarja. 2a predsednika je bil iz
voljen Marko Jernej, za tajnika Andrej Kokot, za bla
gajnika pa Mirko Paintner. Vsi, ki imajo zanimanje za 
klub in bi se radi priključili ali zvedeli več podrobnosti 
o namenu njegovega delovanja, naj pišejo na naslov: 
Slovenski filmski klub, 9010 Celovec - Klagenfurt, Post- 
fach 393.



Šantavka, jaz in stari Duplar
Bilo je mrzlega januarskega jutra, ko se je 

mr?z tako zagrizel v pete, da še slamnate ple
tenice, ki smo jih zatlačili v preširoke škornje, 
nis? mogle ogreti premrzlih nog. Sivo jutro 
se je komaj rodilo. Zasnežena poljana v dolini 
te je iskrila, kot bi posejal tisočero svetlečih 
Kresnic v snežnobeli puh januarske zime. Ne, 
j-o niso bile kresnice, bili so drobceni snežni 
Kristali, ki jih je ostri krivec prinesel izpod 
mzkih gobastih oblakov. Podili so se okoli 
Kopastih hribov in zasneženih gozdov. Na 
teezni planjavi pa so se križale številne gazi, 
Ki so jih za seboj puščali lovci.

Zadričal sem se po strmini tako, da bi bila 
skoraj ostala zaplata mojih zamaščenih hlač 
na neomadeževani belini sveže zapadlega sne- 

v omopin lovcem, ki so kaj radi pozab- 
.jaii krpi je in v porog lisici Šantavki kot smo 
J° imenovali vsi, ki smo vedeli zanjo. Lov
ce.1? ln mirnim okoliškim prebivalcem, ki so 

toliko ponosni na svojo štajersko kokošje- 
tejo, je prizadela več skrbi in preglavic, kot 

se njeno rdeče sorodstvo v lovskem okolišu.

Strah in pogum
Mira je pogumna deklica. Toda samo po- 

nevi. Zvečer, ko je lema, se pa nikamor ne 
^Pa. Niti v sobo niti v kuhinjo in še manj na 
,6"tni hodnik.

»Bojim se,” pravi, „!n če se v temi skriva 
volk?"
v. "^6 čenčaj!" pravi mama. „Volk je nekoč
ZlVe' v gozdu in bi se sploh ne upal sem k
fam."

»Če ni volka, je pa strah," pravi Mira. 
»Kakšen strah?” se smeje očka. „Ali ne 

v°š, da strahu ni?"
»Je pa čarovnica!" vztraja Mira.
»Tudi čarovnice ni," ji dopoveduje stric. 

»Čarovnica živi vendar samo v pravljici." 
»Jaz že vem, toda čarovnica ne ve. Kaj

ai če je ušla iz pravljice in se skrila v temo?"

r ”Pa P°9'eiva!” pravi stric. Prime Miro za 
o in jo popelje po stanovanju. Gledata 
gledata, vse kote pretakneta, a nikjer ne 

n°jdeta čorovnice.
"Jako," pravijo vsi trije. „Ali zdaj verja- 

®sr da ni čarovnice?"
»Verjamem, če ste vi z mano,” pravi Mira.

* ^oko naj vem, da ni čarovnice, kadar 
sama?"

Očka, mama in stric se spogledajo. Tega 
a Mira res ne bo vedela, dokler se ne bo 
f^la sama v temo.

Jana Milčinski

Lovil si jo zdaj tu zdaj tam, ona pa je bila 
zdaj tam zdaj tu.

Šantavka je bila imenitna lisica. Pametna, 
polna ukan in predrzna kot malokdo. Njen 
želodec je bil nenasiten. Lisica je bila velika 
in njen kožuh je bil res lep, posebno pozimi, 
ko je dobil gosto dlako in izredno svetlečo bar
vo. Neke zime se je ujela v nastavljeno past 
ostarelega lovca Duplarja. Vedno je smrdel po 
pipi in tobakovi žlindri, in to tako, da tudi 
Šantavka tega ni mogla prenesti. Raje si je 
odgriznila ujeto nogo do prvega členka. Še 
preden jo je mogel stari Duplar ujeti za ko
šati rep, je izginila v gozdu. Na njegovi ras
kavi roki pa so ostali ugrizi še od tedaj, ko mu 
je ze poprej nekoč, ko se je je držala smola, 
prišla pod prste. Menda si je z zelišči in jaz
bečevo mastjo še mesece zdravil roko.

PreJ menoj je ležala dolina, stisnjena med 
zasneženimi strminami in tihimi gozdovi. On- 
krajvhriba je bilo kdaj pa kdaj slišati strel pre- 
mrazenega lovca. Na spodnjem koncu doline 
je zavekal zajec. Prisluhnil sem in stisnil dvo
cevko. Kmalu se je oglasila s svojim značilnim 
globokim glasom. Veter je pihal v nasprotno 
smer. Srečno sem prešel nekaj sto korakov. 
Previdno sem razmaknil vejevje in droban sneg 
se mi je usipal na kolena. Neslišno sem prislo
nil puško k ramenu. Pred menoj je bilo zimsko 
jutro, pobeljeni gozdovi, zasnežena smreka, le 
Šantavke ni bilo nikjer. „Pfej, stara me je prav 
grdo napetnajstila," sem si dejal in izpljunil 
debelo slino. Ubral sem jo počez po dolini k 
staremu Duplarju, da se pogrejem pri njegovi 
pečici in najem koruznih žgancev z zvitimi 
ocvirki.

Iz dimnika stare Duplarjeve koče se je ka
dilo. Kadilo pase je tudi iz koče. Vsa počrnela 
je že bila. Od zunaj in od znotraj. Zaudarjalo 
je po dimu, po prekajenem kot Hanza Duplar 
po pipi. Ko sem ogledoval kočo, sem se vpra

šal, na katero stran se bo ob prvi burji sesedla. 
Vseeno! Vesel sem bil, ko sem prestopil njen 
trhli prag. Pogovarjal se bom s starim brez
zobim lovcem, ki se je še spominjal časov, ko 
je gozdovom gospodoval grof. Duplar je bil 
sicer ze star, a v kosteh še mlad, kot je sam 
zatrjeval. Starost bi mu le težko uganil. Kadar 
je bil pri volji, jih je imel osemdeset, če pa 
je bil čemeren, devetdeset. Nekaj let več ali 
manj mu ni povzročilo skrbi.

Zajemala sva iz lončene sklede. Njegovi 
predolgi brki so mu sproti brisali leseno žlico. 
Ponosen je bil nanjo kot na enocevko, ki je 
samevala v kotu. Bojda je oboje podedoval po 
pokojnem očetu. Imel pa je le kočo, koruzne 
žgance in zajčke.

Umolknil je in nekaj časa žulil pipo, nato 
pa dejal: „Fant, povem ti zgodbo, ki bi ji še 
sam ne verjel, če je ne bi doživel." Krepko 
je izpljunil in si zasukal dolge povešene brke. 
Ko je opazil moje muzanje, se je zresnil in de
jal: »Fant, če mi ne verjameš, pojdi in srečno!" 
Potrepljal sem ga po ramenu.

»V gozdovih tod je bilo njega dni polno 
divjadi. Tudi kakšen izgubljeni kosmatinec se 
je pri tepe J No, takrat mi še ni bilo osemdeset. 
Bil je krošnjar ali oglar ali oboje, kaj vem. 
Vsi so ga poznali. Dedca je vedno prinesla 
Burja s Hrvaške. Pa ni bil sam. S seboj je vla
čil kosmato zverino, medveda, ki je uganjal 
sto vragolij. Domač je bil, da ti je jedel iz 
pesti. Nekega popoldneva sem žigosal drevje 
za poseko. Po kozji stezi sem se zaganjal v 
hrib. Sonce je žgalo, da so se ti hlače lepile. 
Utrujen sem prislonil puško k drevesu in se
del na mah, da bi pomalical. Poln zalogaj 
sem si stlačil v usta, ko ti pricaplja kosmata 
mrcina. Hlačal je hlačal, jaz pa bolščal v med
veda. Še preden sem poskočil, je bil kosmatinec 
že pri meni. Polento in sir sem še imel v 
piskru. Videl sem le režeči gobec in črne oči.

Januar
Januar lahko je srečen, 
prvi pride v koledar, 
v toplo suknjo je oblečen 
in peči je gospodar.

Vendar v hiši ne poseda, 
rad na polje se poda 
gledat, če dovolj je leda 
in če je dovolj snega.

Če je vse, kot mora biti, 
vzame smučke in juhej! — 
Noče več peči kuriti; 
kogar zebe, sam se grej!

Če pa kaj v neredu vidi, 
piše burji za vasjo:
»Ljuba teta, kmalu pridi, 
vse pogreša te hudo ...”

Teta pa, ne bodi lena, 
brž jo v goste privihra 
in iz torbe do kolena 
v dar nasuje nam snega.

Indijanec in konj
Nekoč je možak srečal v pu

stinji Indijanca. Oba sta jezdi
la konja. Toda Indijančev konj 
je bil boljši in lepši. Ko je ob
oroženi možak to videl, je vzel 
Indijancu lepšega konja in mu 
pustil svojega. Indijanec je šel 
za njim. Ko je prišel v mesto, 
je stopil k sodniku in rekel:

»Ja možak mi je vzel konja. 
Hočem, da mi ga vrne."

Sodnik je poklical možaka 
m ga vprašal, če je zares vzel 
konja. Možak pa je dejal: 

„Konja sem hranil, zato je 
moj."

Ko je to slišal, sodnik ni ve

del, kaj naj napravi, saj Indi
janec ni imel dokaza. Že je 
hotel končati s sojenjem, ko je 
Indijanec rekel:

„ Dokazal bom, da je "konj 
moj."

Snel si je ogrinjalo, pokril 
z njim glavo svojega konja in 
rekel sodniku:

„Če ta možak trdi, da je 
konj njegov in da ga je sam 
hranil, potem, spoštovani sod
nik, naj pove, na katero oko 
je slep."

„Možak, ki bi rad dokazal, 
da je konj njegov, je hitro in 
brez razmišljanja dejal:

»Konj je slep na levo oko."
Tedaj je Indijanec odkril 

konjevo glavo in rekel:
„Poglej, spoštovani sodnik, 

da ne ve. Konj sploh ni slep. 
Le oglej si ga, zdrav je. Možak 
ga mi je hotel vzeti. Ukaži, naj 
mi ga vrne!"

Sodnik je spoznal resnico. U- 
videl je, da je konj res Indijan
čev. Zato je ukazal možaku, 
naj ga vrne. Indijanec je zaja
hal konja, sodnik pa je nepo
štenega možaka kaznoval.

Tako je Indijanec spet imel 
svojega lepega konja.

Prevalil sem se in pozabil na puško. Medved 
pa je godrnjal, hlastal polento in se lotil še 
sira. Noge so se mi tresle. V skoku sem bil pri 
najbližjem gabru, splezal nanj in se ustavil šele 
v krošnji. V zaplato me je hladilo, ni je bilo 
več; ostala je na okleščku. Kar me je prešinila 
misel, kaj, če si mrcina tudi sama poišče hlad 
v krošnji? O vsem tem pa nisem utegnil kaj 
prida razmišljati. Medved je že hlačal proti 
drevesu, postajal vedno večji, jaz pa manjši. 
Tak, pojdi že, mrha kosmata, saj se ne bova 
pogovarjala! sem bržkone zatulil z drevesa. 
Medved pa se je postavil na zadnje noge in iz
tegnil šape, kot bi prosil. Vsaj videti je bilo 
tako. Odtrgal sem vejo in jo zalučal na tla. 
Zver pa, ne bodi lena, brž na drevo. Plezala je 
spretno kot naši požarniki. Svojim očem nisem 
mogel verjeti. Nisem še slišal, da bi se med
vedi kdajkoli lotili tudi visokih dreves. Ko
smatinec pa je momljal, buljil vame, jaz pa 
močil suho gabrovo lubje. Zatulil sem, zamajal 
krošnjo in že sem se pričel kotrljati od veje do 
veje. Prav nič ga nisem povprašal, če mu je 
prav. Naposled sem obležal na mehkem ma
hu in upiral ooi v modro nebo.

Ko se mi je zasvetlikalo v glavi in zjasnilo 
pred očmi, sem opazil, da sedi poleg mene 
plečati krošnjar in mi z vlažnim robčkom 
moči obraz. Z levico pa je čehljal dobroduš
nega medveda, ki ni le znal plesati in prosja
čiti, ampak tudi dobro plezati. Bil je dober 
učenec dobrega učitelja, meni pa kljub vsemu
le malo po volji.*

Vlado Firm
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PRVA KNJIGA

Prižgala je 
'Lm*la zloženih n

teda in si izpopolnila svoje pomanjkljivo politično znanje. 
^6c* knjigami je bil v belo usnje vezan Hitlerjev Mein 
^0rnp(( Rosenbergov Mit 20. stoletja, Nietschejeva Volja do 
_?c' 'n Goethejev Faust. Vzela je v roke Mein Kampf, ga 
V f£!a 'n se ustQVila ob posvetilu, napisanem z okornimi, 

'Kirni in oglato zaobljenimi črkami, ki so razodevale 
^rgičnega človeka, ki mu ne manjka surovosti niti samo- 

p^vesti. »USODA ZAHTEVA OD JUNAKA, DA JE NA RAZ- 
LAGO SLEHERNEMU UKAZU. Zmaga ali smrti Svojemu 

fa9emu prijatelju in soborcu polkovnik ...” Z nečitljivim 
Opisom.
r . Namislilo se je v smisel besed in zdelo se ji je, da mo- 

i° Biti junaki usmiljenja vredni ljudje. Kot ženska ne bi 
^ ^gla ljubiti človeka, ki živi le od ukazov. Listala je po 

in se ustavljala ob stavkih, ki jih je major rdeče pod- 
^ in ob njegovih pripombah. Iskala je njega in sebe. 
^Jsledila je misli, ki jih je že sam v taki ali drugačni obliki 

v®dal in ki so se ji večkrof upirale, da ni mogla nekri- 
^ n° mimo njih. To so bile misli o veličini arijske rase, o 
j^^dni vlogi nemške države, ki bo rešila človeka pred Judi, 

0 mrčesu — Slovanih.

luč in sedla na posteljo. Na omarici je 
lekaj knjig, ki ji jih je posodil, da bi jih pre-

V knjigi je imel major tudi drobno beležnico, v katero 
je zapisoval važne misli in pripombe z drobno in lepo 
oblikovano pisavo. V njej so bili tudi izpiski iz mnogih dru
gih knjig. Ko jih je brala, ji je bilo, kot da brska po skriv
nostih svojega novega gospodarja. Iz mozaika raznih misli 
in citatov je zaslutila osnovna gibala tega človeka. Le to 
ji je bila skrivnost, zakaj ji je pustil beležnico v knjigi. 
Namenoma? Jo je prezrl? Z razdvojenimi čustvi je sledila 
njegovim mislim. Nii vedela, ali se ga boji ali ga obču
duje. Spoznala pa je, da se hoče visoko povzpeti, da mu je 
všeč, če so mu ljudje podložni, ln da globoko prezira vse, 
kar je pod njim.

»Za tvorbo višjih kultur je bila prisotnost nižjih ljudi 
nujna. Nedvomno je prva človeška kultura v manjši meri 
temeljila na udomačenih živalih kakor na uporabi nižjih 
ljudi."

»Kultivirajmo krutost," je pisal Woll. »Vsako čustvo 
najrahlejše človečnosti proti sovražniku nas napravi slabe 
in je znak nečistosti tistega, ki takšna nagnjenja občuti."

»Ali ni zločinska blaznost, če rojeno na pol opico tako 
dolgo dresiramo, dokler se ne prepričamo, da smo napra
vili iz nje advokata, medtem ko morajo pripadniki višje kul
turne rase ostajati na nevrednih mestih."

»Nemški narod mora svetu gospodovati ali propasti!"
Tesnobno se je nasmehnila tem mislim uničevalne lo

gike in zbala se je zase, koko se bo znašla.
Njeno premišljevanje so zmotili vojaški koraki. To bo 

on! Spoznala ga je po hoji. S smehljajem se je zazrla v 
vrata. Potrkal je in vstopil. Močan, gibek in vojaško zrav
nan je s smehljajem na ustih pozdravil. Odzdravila mu je 
in oči sp ijl zasijale.

Lase je imel črne, valovite in čelo visoko, ves obraz je 
bil uglajen lin prijazen. V izrazu se je kosala lokava in 
bistrost z odločnostjo, oči so mu sijale zaupljivo in pro

dorno. Na dnu zenic pa je tičalo nekaj nevarnega.
Ana je vstala. Spretno je prikrila zadrego pred njim 

jn odložila knjigo.
»Moj poklon, mlada dama. Kako ste prebili dopoldne 

v tej prekleti mrliški vili in pusti, dolgočasni sobi?"
»Kakor vidite, v knjigah. Brola sem tudi vaše izpiske 

in pripombe, bilo je zelo zanimivo," mu je odgovorila 
smehljaje, ga koketno pogledala in stopila za njim, da je 
lahko vzela plašč in kapo, ki ju je odložil.

»Moje misli in izpiski. To sem delal vedno, dokler čas 
mi podivjal. Igra besed in zanesenjaštvo. Teh stvari ne jem
ljite preveč resno. Življenje kuje vse drugačne resnice. 
Večkrat sem se moral spremeniti od danes na jutri. To sem 
pisal že pred vojno, ko sem bil na vojni akademiji, in po
tem, ko sem se bavil s študijem psihologije." Tako ji je go
voril, medtem ko si je slačil tudi bluzo, okrašeno z mnogimi 
odlikovanji in železnim križem I. reda.

Potem se je zagledal vanjo in spregovoril:
»Sijajni ste, Ana. Šarmantni, lepi zapeljivi ste, lin zato 

nevarni."
Približal se ji je in jo gledal z zatajevanim ognjem. 

Objel jo je okoli ramen in jo stisnil k sebi. Sramežljivo se 
mu je skušala izviti. Izpustil jo je, kot bi se zavedel, da je 
na napačni poti.

Sedla sta k mizici.
»Nevarni in lepi ste, Ana. To sem ugotovil, ko sem vas 

prvič videl. In prekleto mi je žal, da vas moram tako naglo 
poslati v ta brlog.”

»Ne verjamem, da sem lepa. In le zakaj bi bila ne
varna? Tega ne razumem. Običajno d^Jde sem. In nič po
sebnega ne čutim v sebi," mu je odvrnila, čeprav ji je bilo 
njegovo dvorjenje všeč.

»Ni tako. Verjemite mi. Z navadnimi ženskami se sploh 
ne menim in ne izgubljam časa. Zelo lepo dekle ste. Lepa
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Jedrske elektrarne rastejo širom Evrope
Kakor svojčas vodo in les, ki ga je človek v 

kopah spreminjal v oglje, spreminjata znanost 
in tehnika nafto in plin, ki jih skriva v svojih 
nedrjih zemlja, v energetske vire za pogon 
milijonov in milijonov motornih vozil in za 
delo strojev tisočev in tisočev industrijskih 
podjetij. Odpadki, ki pri tem nastajajo, so po
stali osnova nove vrste kemične industrije, ta
ko imenovane petrokemične industrije, katere 
izdelkom vsaj zaenkrat ni postavljenih meja. 
Vse to je postalo samo po sebi razumljivo in 
skoraj nihče več ne razmišlja, kakšna blaginja 
se po eletktro-, nafto- in plinovodih pretaka od 
juga proti severu in iz vzhoda proti zahodu 
Evrope.

ELEKTRIČNA ENERGIJA TEMELJ NAPREDKA
Med sodobnimi viri energije je električna 

energija najpomembnejša, ker je nevidna, ne- 
prijemljiva in brez vonja, vsled česar se je lah
ko poslužujemo, kjerkoli jo potrebujemo. Ker 
je istočasno potrebna za sprostitev energije 
nafte, pa tudi zemeljskega plina, potrebe po 
njej neprestano naraščajo. Marsikje voda, pre
mog in nafta niso več v stanju, da bi z njiho
vo pomočjo pridobili toliko električne energije, 
kot je potrebujemo. Leta 1958 smo v naši dr
žavi potrebovali 12,2 milijarde kilovatnih ur 
električne energije, le eno desetletje pozneje pa 
smo je potrebovali že 21,2 milijarde kilovatnih 
ur, pičle tri četrtine več kot pred desetimi leti.

Koliko je bomo potrebovali po desetih letih? 
— Odgovor na to vprašanje lahko poiščemo 
v prognozah potreb po električni energiji ši
rom Evrope in širom zemeljske oble. Po teh 
prognozah bo Evropa letos imela instaliranih 
550 GWe (to je 550 milijard vatov) električne 
energije, kar je za 185 GWe več kot leta 1965. 
Leta 1980 bo zmogljivost evropskih elektrarn 
znašala 1160 GWe, torej se bo v prihodnjih 
desetih letih več kot podvojila. Instalirana 
zmogljvost elektrarn v svetu bo od 757 GWe 
leta 1965 narasla letos na 1110 GWe, leta 
1980 pa bo predvidoma znašala 2340 GWe.

Doslej so potrebno električno energijo v 
glavnem zagotavljale vodne (to je rečne in 
akumulacijske) elektrarne, za izravnavo po
nudbe pa so skrbele kalorične elektrarne. V 
Avstriji so vodne elektrarne dajale celo viške 
električne energije. Izvažali smo te viške v so
sedne dežele. Drugje temu ni bilo tako. Zato 
so zlasti v industrializiranih deželah Zahodne 
Evrope v zadnjih letih začeli čedalje bolj se
gati po novem viru električne energije, po 
atomu, po jedrski energiji. Že leta 1965 je pri
šlo iz jedrskih elektrarn 4,5 GWe električne 
energije. Takrat je ta energija predstavljala le 
2,1 odstotka celokupne instalirane energije za
hodnoevropskih elektrarn. Letos bo predstav
ljala že 4,3 odstotka, čez deset let pa celo že 
18 odstotkov. Od 13 GWe bo tekom desetih 
let narasla na okroglo 100 GWe.

52 JEDRSKIH ELEKTRARN V ZAH. EVROPI
Zaenkrat obratuje na evropskem Zahodu 30 

jedrskih elektrarn, in sicer 12 v Veliki Brita
niji, 6 v Zahodni Nemčiji, 4 v Franciji, 3 v 
Italiji, 2 v Belgiji, po ena pa v Švici, na Ho

landskem in na Švedskem. V gradnji pa je 22 
jedrskih elektrarn; Velika Britanija jih gradi 
8, Zahodna Nemčija 6, Francija in Švedska po 
dve, Italija in Avstrija pa po eno.

Avstrija se je za gradnjo prve jedrske elek
trarne odločila koncem novembra danskega 
leta. Gradili jo bodo v Zwentendorfu na Tuln- 
skem polju v bližini Dunaja. V družbo, ki je 
bila v ta namen ustanovljena, so vstopili de
želne zveze za elektrifikacijo in osrednje zdru
ženje elektrogospodarstva naše države „Ver- 
bundgesellschaft“. Z instalirano zmogljivostjo 
600 MW (600 milijonov vatov) bo prva jedr
ska elektrarna Avstrije stala 3 do 4 milijarde 
šilingov, dograjena pa bo do leta 1974.

Gradnja jedrske elektrarne je v naši državi 
spravila na plan 4 podjetja podržavljene in
dustrije, ki so pred kratkim ustanovila interes

no združenje „Austriatom“. To so bila pod
jetja Bohler v Kapfenbergu, Alpine-Montan v 
Donasvitzu, Graz-Simmering-Pauker in Waag- 
ner-Biro, vse vodilna podjetja na področju ko
vinske in strojne industrije, ki se že nekaj let 
uveljavljajo tudi na nuklearnem sektorju. 
Osnovna naloga, ki si jo je ta skupina zasta
vila, je zagotovitev dobav potrebnih kompo
nent za prvo avstrijsko jedrsko elektrarno. 
Poleg tega hoče „Austriatom“ sodelovati tudi 
pri gradnji jedrskih elektrarn po drugih de
želah.

JEDRSKE ELEKTRARNE NADOMEŠČAJO 
KALORIČNE

S tem se tudi naša država podobno kot 
Švica in Švedska, ki sta prilično enako bogati 
na vodnih virih električne energije, vključuje 
v gradnjo jedrskih elektrarn doma in v svetu. 
Največ električne energije iz jedrskih elektrarn 
pridobiva zaenkrat Zahodna Evropa. Toda že 
letos jo bo v tem pogledu prekosila Severna 
Amerika. Medtem ko bo imela Zahodna Evro
pa v jedrskih elektrarnah instaliranih 13 GWe,

jih bo imela Severna Amerika instaliranih 13,5 
GWe. Vzhodna Evropa jih bo imela 2 GWe, 
preostale celine zemeljske oble pa 1,8 GWe.

Čez deset let, leta 1980, bodo imele jedrske 
elektrarne znatno višji delež na proizvodnji 
električne energije. V svetovnem merilu se bo 
njihov delež gibal med 13 in 15 odstotki, med
tem ko bo letos znašal le 2,7 odstotka. Čez 
deset let bodo Afrika, Azija, Latinska Amerika 
in Avstralija dobivale eno četrtino električne 
energije iz jedrskih elektrarn (36 do 40 GWe). 
Isti odstotek, vendar 160 GWe, je bo dobivala 
Severna Amerika, medtem ko je bo Zahodna 
Evropa s 100 GWe dobivala 18 odstotkov. 
Veliko manjši delež električne energije bo iz 
jedrskih elektrarn dobivala Vzhodna Evropa 
vključno območja Sovjetske zveze, ki leži v 
Aziji; dobivala je bo le 5,5 odstotka od skup
no 600 GWe, ki jih bo imela instaliranih v

svojih elektrarnah. To je z ozirom na bogata 
ležišča nafte in zemeljskega plina v tem delu 
sveta nekam razumljivo.

Jedrske elektrarne so v pogledu na investi
cije relativno drage. Instalirani kilovat stane v 
jedrski elektrarni z zmogljivostjo 350 MV oko
li 6500 šilingov, pri zmogljivosti 650 MV pa 
le še 5200 šilingov. S tem so sicer stroški grad
nje jedrske elektrarne dražji od stroškov grad
nje rečne elektrarne, toda električna energija 
iz jedrskih elektrarn je znatno cenejša od one 
iz kaloričnih elektrarn. Kilovat elektr. ener
gije stane v jedrski elektrarni okoli 4 groše, 
medtem ko stane v moderni kalorični elektrar
ni s pogonom na olje okoli 12 grošev, v elek
trarni s pogonom na premog pa še znatno več.

REČNE ELEKTRARNE ŠE VEDNO OSNOVA
PRIDOBIVANJA ELEKTRIČNE ENERGIJE

Iz te primerjave jasno sledi, da jedrske elek
trarne vodnih, zlasti pa rečnih elektrarn za
enkrat ne morejo izpodriniti. V stanju pa so, 
da bistveno pocenijo električno energijo, kate

re draginja je zaenkrat v glavnem posledica 
draginje obratovanja kaloričnih elektrarn. Iz- 
gleda, da bo čas kaloričnih elektrarn kmalu pri 
kraju. Spričo nagle rasti jedrskih elektrarn ši
rom Evrope je ta trditev čedalje bolj utemelje
na. Dežele, ki so v veliki meri odvisne od 
energije kaloričnih elektrarn, so se za jedrske 
elektrarne odločile že pred leti in jih — kakor 
lahko beremo — izredno naglo gradijo in nji
hovo število večajo. Gradijo pa jih tudi dežele* 
ki so bogate na vodnih energetskih virih, zlasti 
Švica, Švedska in sedaj tudi Avstrija. V Av
striji je gradnja jedrske elektrarne potrebna 
tudi zaradi tega, ker bo do leta 1975 večina 
svojčas zgrajenih kaloričnih elektrarn odslu- ; 
žila oz. morala zaradi draginje premoga preiti s 
na drugo gorivo, kar pa bo povezano z novim' 
investicijami.

Da hoče avstrijsko elektrogospodarstvo le-te 
z gradnjo jedrske elektrarne prihraniti, je po 
izkušnjah v Zahodni Evropi zelo razumljivo. 
Zato so si od prve jedrske elektrarne deželne: 
družbe za elektrifikacijo zagotovile naslednje 
količine električne energije: Tiwag (Tirolska) 
80 MW, Newag (Nižjeavstrijska) 65 M W> 
Stewag (Štajerska) 60 MW, Oka (Zgornja Av
strijska) 50 MW, Kelag (Koroška) 20 MW, Safe 
(Salzburška) 15 MW in Vkw (Predarlska) 10 
MW. S preostalo zmogljivostjo 300 MW bo 
razpolagalo osrednje združenje „Verbundge- 
sellschaft".

Iz koroškega vidika je mogoče reči, da je
drska elektrarna ne bo ovirala gradnje nadalj
njih rečnih elektrarn s strani DDK. Za elek
trarno Rožek-Št. Jakob v Rožu, ki so jo pri
čeli graditi pred nekaj tedni, bodo kljub je
drski elektrarni potrebne še nadaljnje rečne 
elektrarne, med njimi tudi elektrarna Borovlje 
in elektrarna Anin most. Kakor povsod v Ev
ropi, bodo tudi v Avstriji in na Koroškem osta
le rečne elektrarne osnovni vir električne ener
gije. To sledi tudi iz prognoze, da bodo tud' 
leta 1980 rečne elektrarne dale najmanj 80 
odstotkov električne energije, ki jo bo po
trebovala Zahodna Evropa. V Avstriji je bo
do morale verjetno dati še mnogo več, kajb 
do tega časa bo kvečjemu dograjena druga av
strijska jedrska elektrarna.

„Vse teče". Ta starogrški pregovor dobiva 
svoje potrdilo tudi v razvoju energije, ki jo f 
človeštvo od nekdaj potrebovalo. Kar sta bik 
nekoč voda in les, pozneje pa premog, so da
nes elektrika, nafta in zemeljski plin. Vib 
energije, ki so močnejši od energije človeka i® 
domačih živali, so se medtem vidno pomnf'! 
žili. Smo v času atomske energije, gre le še 
vprašanje njenega čim neposrednejšega korišČa; 
nja. Zaenkrat je ta možnost dana le v oblik 
električne energije, ki bo slej ko prej najpo" 
membnejši vir energije našega stoletja. Gre 1( 
za to, da je bo tudi v prihodnje v dovoljof 
meri na razpolago in da ne bo predraga. Upaj"! 
mo, da bosta znanost in tehnika odkrili noV( 
možnosti, da bosta vire energije lahko krotil' 
tako, da bodo vedno spet prihajali v korist* 
ne pa v škodo človeštvu.

Ni še dolgo tega, ko smo se nekam upravičeno spraševali, od kod bomo črpali 
potrebno industrijsko energijo, če bodo ležišča premoga širom Evrope pošla. Ta 
skrb je sedaj odveč. Doba premoga kot osnovnega vira energije je skoraj že pri 
kroju, ker so na razpolago cenejši viri: elektrika, nafta in zemeljski plin. Njihov 
transport na razdaljah po več sto in tisoč kilometrov je cenejši in enostavnejši od 
transporta premoga. Mogočni elektrovodi visoke napetosti in še drznejši naftovodi 
in plinovodi omogočajo, da je energija na razpolago tam, kjer jo v industriji, v 
gospodinjstvih in v komunalnih podjetjih potrebujemo. Ti viri energije se preta
kajo čez ogromne razdalje ne glede na gore in vode, skozi gozdove enako kot 
skozi pustinje in puščave.

ženska je pa, brez izjeme, nevarna vsakemu moškemu. 
Neprestano opozarja nase, zbuja iluzije in vznemirja. V 
iluziji pa je človek omamljen, slep in popustljiv. Posebno 
vojak je nagnjen k tej bolezni. To je tudi vzrok, da sem vas 
izbral za posebno nalogo, čeprav bi mi bilo ljubše, da bi 
ostali v moji bližini, če hočem biti odkrit."

„Kaj takega mi ni prišlo nikdar na misel. Je pa za
nimivo!"

„Res in popolnoma naravno. Vi ste premladi, da bi se 
zavedali svoje moči. Najbrž tudi premalo mislite o sebi. 
Zapomnite si: lepota je moč ženske, kot je moč lepota mo
škega. Nevarna pa je lepa ženska moškemu predvsem za
to, ker ji lastnosti, po katerih hrepenimo moški, enostavno 
pripišemo, ne da bi imeli potrdila za to. Vidite, to je oma
ma razuma. Zoprni so mi čustveni moški, zoprne pa so mi 
tudi razumarske ženske. Zdi se mi pa, da sta se v vas spo
jila čustvo in razum v pravem razmerju. To pa je očarljivo. 
Ali je tako, moja dama?" se je zasmejal major Helmut 
Walf.

Malo je pomislila in mu odgovorila: .Tako je, gospod 
major, če vi tako pravite. Nimam dokazov, da bi z njimi 
lahko ovrgla vaše, prav gotovo z izkušnjami pridobljene 
trditve. Preveč mi laskate. Nerodno mi je, če me kdo hvali. 
Nimam zaupanja vase, zato nikdar ne vem, kdaj kdo res
no misli, ali pa se z menoj le šali."

„Jaz govorim resno. Celo tako resno, da vse, kar go
vorim, nekako spada v poslovnost, v okvir informacij, 
sproti vam pojasnjujem del svojih ciljev, ki jih imam z 
vami.’

.Prijetna mi je vaša skrb. Dovolite mi, da nekaj pri
pomnim."

.Prosim! Spadate med ljudi, ki jim mnogo dovolim."
„Me veseli! No, nekaj o vas kol moškem. Mislim, da

združujete v sebi tigra in misleca. Bojim se vas, zelo bojim, 
in vendar se počutim v vaši družbi varno in prijetno."

.O, ne bom vas požrl, če sem tiger. Dam vam besedo," 
se je zasmejal Wotf, ker mu je ugajalo, kar je dejala o 
njem. Od zadovoljstva si je prižgal cigaro.

Pristavite kavo, če vam je prav, in natočite nama 
chery, saj veste, da nerad hodim po hotelih in lokalih. Z 
vami moram spregovoriti nekaj o stvareh, o katerih je po
trebno, da veste tudi mojo sodbo. Vse gre kaj naglo. Čas 
pa je v vojni več kot zlato in ne vemo, ali dela za nas ali 
proti nam.”

Opazoval jo je, ko je pripravljala pijačo in kavo. 
Ujela je njegove poglede in všeč jii je bilo, če so jo moški 
tako pogledovali.

„Na zdravje, Ana!"
Trčila sta in morala je izpiti kar dvakrat zapovrstjo. 

Razgovori z majorjem so bili prijetni in zanjo nekaj po
sebnega. Ni se ga naveličala, ker se pri njem nikoli ni dalo 
ločiti, kaj spada v pouk in kaj v razvedrilo.

Se sta pila in pijača ju je omamljala.
.Naj vam povem, kar sem že prej začel, dokler sem še 

kolikor toliko trezen in me še niste povsem opijanili s svojo 
prisotnostjo."

.Kako? Mislite, da bi vas mogla?" se je nasmehnila.

.Morda, v drugačnih okoliščinah. V tej situaciji pa sem 
neobčutljiv za vse ženske. Ni je, ki bi me lahko premotila. 
Tak sem kakor človek, ki je imel dovolj opravka s kačami, 
in mu ugriz ne škodi."

.Potem ste zares nenavaden moški."
VVolf se je zresnil. Odprl je dozo in ji ponudil cigareto. 
.Prižgal vam bom in prosim vas, da me pazljivo po

slušate."
Zahvalila se je. S stisnjenimi ustnicami je potegnila 

vase dim in strmela vonj.

.Vaša zadeva je v redu. Čeprav se glede ljudi naj
bolj zanesem nase in na svojo intuicijo, ki je govorila vse
kakor vaši osebi v prid, sem dal preveriti po naših ljudeh 
vas, mamo, sestro, sorodstvo do petega kolena in vse vaš« 
poznanstvo. To mi boste oprostili, ker je to pri nas običaj
na zadeva. Previdnost je vedno potrebna. Pri nas nihč® 
ne zaupa nikomur. To je bolje vedeti prej kot pozneje- 
Predanost stvari pa je treba dokazovati vsak dan, seveda 
z dejanji, ne le z besedami. To možnost vam bomo pustil* 
široko odprto," se je zasmejal major. .Ana, upam, da se 
nisem zmotil v vas," je dejal skoraj z bolestnim glasom if 
jo gledal nepremično v oči. Ostala je mirna, ne da bi tre
nila z očmi, vdana v voljo, ki ji je hladno prevzela dušo. j

Tako sta se gledala nekaj časa, ogrnjena v moli 
ugibanja. Major je hotel doumeti čas prihodnosti, ki je vis^ 
v zraku, neznan, negotov kakor vse, kar si je zamislil. Čr
tila je, da mora nekaj reči, da čaka zato, da bi dobil nje'' 
odgovor. Rekla je: .Zanesite se name! Storila bom vs®' 
kar je v moji moči. Potrudila se bom. Bojim se samo, d" 
precenjujete moje moči in sposobnosti. V tem pa jaz sarr'1* 
sebe ne morem soditi."

Walfu je odleglo. Prižgal je novo cigaro in nadaljevc^
.Odgovorili ste dobro. Naj vam povem, čeprav bi bil" 

vseeno, če tega ne bi vedeli. Potrebujem človeka, ki bi i1 
nanj lahko zanesel. Človeka, ki mu bo bojna naloga v ccd 
in zvestoba stvari v ponos. Sit sem plačanih agentov in iz
dajalcev, ki se prodajajo za denar, in to vsakemu, ki v^ 
ponudi. Sit sem tistih, ki jih v delo silimo. Ti nas sovražij*1 
bolj od najhujšega sovražnika. Kadar igro izgube tn pa
dajo glave, vedno izgubimo tudi mi, ker izdajajo tajf* 
in z njimi naše koristi; vedno moramo pričenjati znovC'

(Se nadaljuje)



Na divje svinje v Belo krajino
Zadnji del lovske sezone v letu 

J969 je Kljub prijateljev lova zaklju
či z izletom v Belo krajino. Medtem 
ko je novembra in decembra izvedel 
Za 13 lovskih skupin lov na polj
sko divjad — fazane, jerebice in klju- 
nace> smo se za zaključek podali še 
nad divje svinje in jelene, kar je bil 
nedvomno najbolj zanimiv lov lan- 
skega leta.

Načrt izletov za lovska srečanja 
so izdelali predstavniki Kluba iprija- 
teljev lova v Celovcu in Lovske zve
ze Maribor, ki nas je povabila v na
slednja svoja lovišča: LD Cigona 6 
lovcev, LD Straše 4 lovce, LD Per
nica 6 lovcev, LD Jurovski dol 5 
lovcev, LD Zgornja Velka 4 lovce, 
LD Voličina 8 lovcev, LD Pesnica 4 
lovce, LD Hoče 5 lovcev, LD Čreš
njevec 4 lovce, LD Malečnik 3 lovce, 
1-D Košaki 2 lovca, LD Fram 3 lov- 
fe LD Pobrežje 6 lovcev. Tako so 
nneli v minulem lovskem letu vsi 
elani našega lovskega društva prilož
nost, udeležiti se pogonov na poljsko 
ncvjad. Večina naših lovcev se je teh 
Pogonov tudi udeležila in z veseljem

IZREKI
* Človek je tako zelo ustvar

jen za ljubezen, da se čuti 
človeka samo takrat, ko 
ima zavest, da res ljubi.

(Lamartine)

* Rodimo se s sposobnostjo 
ljubezni v svojih srcih, spo
sobnostjo, ki se razvija v 
♦isti smeri, kakor se duh iz
popolnjuje in nas nagiba 
v ljubezen, kar se nam zdi 
lepo, ne da bi nam kdo kaj 
povedal, kaj je to.

(Pascal)

* Če je ljubezen najslajše ču
stvo, ki more zajeti člove
ško srce, je vse, kar jo omo
goči in podaljša, še vedno 
dobrota, čeprav za ceno ti
soč bolesti.

(3. 3. Rousseau)
* Žena bo oprostila onemu, 

ki izkoristi priliko, a ne o- 
nemu, ki je ne izkoristi.

(Balzac)

* Ljubezen ni nikdar tako 
močna, kakor takrat, kadar 
čuti, da odhaja tja, kjer bo 
trpela.

(Reulgent)

* Usoda, ki se je vezala z 
ljubeznijo, se ne more sma
trati za nesrečno, čeprav je 
tragična.

(Paladon)

* Človek vidi resnico iz lica v 
lice samo dvakrat: v lju
bezni in v Smrti.

(E. Schure)
* Umetnost, da je človek sre

čen v ljubezni, leži v tem, 
da daje vse, a nič ne zah
teva.

(Bourget)

* Ljubezen je ena od tiso
čerih iger, kjer se razvija 
življenje; najbolj goreča, 
mogoče najbolj bolestna. 
Toda ne zadošča opraviče
vati življenje vse dotlej, do
kler je ne izčrpa popolno
ma.

(Coulangheon)
* Nekaj nečimrnosti in nekaj 

sladostrastja, Iz tega sestoji 
življenje večine žensk in 
moških.

(3oubert)
* Pustite ljubimca, da se iz

črpava v ljubezni do svoje 
prijateljice. Vsako trpljenje, 
ki ga povzroči ljubica, se 
pretvori v sladostrastje.

(Arabski spev)

sledila tovariškemu povabilu lovskih 
družin v Lovski zvezi Maribor.

Organizatorjem tega programa naj 
bo tudi tem potom izrečena prisrčna 
zahvala. Zlasti se Klub prijateljev lo
va v imenu vseh svojih članov za
hvaljuje predsedniku Lovske zveze 
Maribor tov. Lojzu Briškemu in sta
remu predsedniku bivšemu koroške
mu partizanu tov. Ivu Skerlovniku, 
ki sta vložila veliko tfuda za čim 
boljšo organizacijo pogonov, ki so nu
dili koroškim lovcem nepozabna do
živetja. Prav tako pa velja najlepša 
zahvala ipredstavnikom trinajstih lov
skih družin za ves njihov trud in pri
zadevnost, saj so vsi pogoni brez iz
jeme potekali vzorno ter je med lo
vom vladalo pristno lovsko tovari
štvo.

*
„Za lov je urejeno, sporočite pri

hod." Tako se je glasilo obvestilo 
tov. Rada Kordiča sekretarja Zveze 
borcev v Črnomlju, ki je vzpostavil 
zvezo s tamkajšnjimi lovci ter po
skrbel za povabilo na lov na divje 
svinje v Beli krajini. In ker divjih 
svinj tudi v Beli krajini ne morejo 
privezati, je bilo torej treba pohiteti.

V petek 26. decembra se je 27 
članov Kluba prijateljev lova odpe
ljalo iz Celovca preko Velenja, Ce
lja, Zidanega mosta in Novega mesta 
v Črnomelj, kamor smo prispeli ob 
21.20 uri zvečer. Predstavniki tam
kajšnje lovske zveze so nas čakali v 
hotelu Lahinje. Razložili so nam na
črt za prihodnji dan, ko se bomo v 
treh skupinah podali na lov. Čeprav 
nam je vino silno dišalo, smo se po 
»lovski disciplini" kmalu spravili k 
počitku.

Ob osmih zjutraj naslednjega dne 
smo spet zasedli naš avtobus, ki nas 
je zapeljal v lovišča. Prisedli so še 
domači lovci, ki so bili določeni, da 
bodo vodili naše skupine in pogone. 
Prva skupina, ki je bila določena za 
lovišče LD Dragatuš in jo je vodil 
Tomaž Ogris iz Tuc nad Celovcem, 
je izstopila že po nekaj kilometrov 
vožnje. Druga skupina pod vodstvom 
Petra Kuharja iz Železne Kaple se 
je podala v lovišče Sinji vrh, medtem 
ko je tretja skupina lovila divje svi
nje v lovišču LD Vinica.

Vreme je bilo tistega dne za lov 
skrajno nenugodno: megla in za naj
južnejši del Slovenije nepričakova
no veliko snega, saj ga je bilo preko 
kolena. Grmičasti gozdovi so bili 
skoraj neprehodni in gonjači so imeli 
silno težaven posel, ko so se trudili, 
da bi pregnali ščetinarja pred puš
kino cev. V lovišču tretje skupine 
smo imeli divje svinje v neposredni 
bližini, saj so bile sledi popolnoma 
sveže, ko smo zasedali naša stojišča. 
Toda v globoko zasneženem gozdu 
se gonjačem kljub velikim naporom 
ni posrečilo dvigniti divje svinje.

Minile so dolge in mrzle ure mir
nega čakanja na stojiščih. Lovce je 
ščipalo v noge, mraz je segel v kosti 
in srečen je bil tisti, ki je imel s seboj 
termovko s prekuhanim vinom ali 
žgano pijačo v nahrbtniku, saj- mu 
je to blagodejno ogrelo premrzle ude.

Tretja skupina, v kateri so bili To
ni z Vrbe, Miha iz Št. Janža, Lojze 
iz Žužalč s svojim lovskim prijate
ljem Valentinom, Možina iz Doba, 
Jurij s Komlja in drugi, je prva za
ključila lov ter se podala v Vinico, 
kjer je v gostilni čakala na drugo 
skuipino, da se vrne iz lovišča. Čaka
nje je bilo precej dolgo in že se nas 
je začela lotevati negotovost in skrb, 
ko se je kazalec pomikal proti osmi 
uri zvečer. Morda se jim je kaj pri
petilo, smo ugibali, saj ceste so glo
boko zasnežene ter ozke in strme 
za veliki avtobus.

Tolažili smo se ob dobrem vinu 
in petju. Ne vem, če je bilo tudi v 
ostalih dveh skupinah toliko pevcev 
kot v naši. Vse je pelo. Prepevali smo 
z domačimi lovci, kakor da bi imeli 
Belokranjci in Korošci skupnega pe
vovodjo. Vsi smo znali vsako pesem, 
pa naj jo je uglasil Miha iz Roža ali 
pa Janez iz Vinice. Peli smo in se ra
zumeli, kakor da bi bili že stari pri
jatelji. In še nekaj nas je povezovalo: 
pripovedovali smo si o pretekli parti
zanski borbi, kajti v naši skupini so 
bili stari partizani in med belokranj
skimi lovci so bili bivši borci.

Ko smo naše glasove že precej iz
črpali, je vstopil Kežarjev Andrej in 
nam pojasnil vzrok zamude: »Jelen 
je padel in morali smo ga dvanajst 
kilometrov daleč vlačiti po globokem

snegu, da smo vsi zelo utrujeni." No
vica nas je vse vzradostila. Hura, 
Peter Kuhar je ustrelil jelena ... In 
zacingljali so kozarci.

Zdaj smo bili seveda radovedni, 
kakšen uspeh je imela prva skupina. 
Hitro smo se vkrcali v »Sienčniko- 
vo ladjo" in »zapluli" proti Draga- 
tušu. V gostilni so nas čakali razžar
jenih obrazov Ogrisovi lovci. »Divja 
svinja je padla!" je šel vzradoščen glas 
od lovca do lovca. Kakor prej Petru 
smo tudi Matevžu Ravnjaku iz Sinče 
vasi toplo čestitali. Zataknili smo si 
vsak še nekaj ščetin za klobuk in se 
odpeljali v Črnomelj. Na našem sta

rem zbornem hotelu Lahinje smo se 
še okrepčali, potem pa smo se odpra
vili na dolgo pot proti Koroški.

Tokrat je bilo prvič, da smo ko
roški lovci prevozili celo Slovenijo 
od severa do juga: Vinica leži nam
reč tik ob Kolpi, mejni reki med Slo
venijo in Hrvaško. Daleč je bilo, a 
srečni in veseli smo, da smo spoznali 
spet nove lovske tovariše. Belokranj
skim lovcem, ki so nas sprejeli tako 
gostoljubno, nas spremljali na pogo
nih in nam nudili nepozabna lovska 
doživetja, se tem potom najlepše in 
iskreno zahvaljujemo. Imena Janez 
Vajs, Štefan Ivan, Barič Marko, Ra
do Kordič in druga bodo v dnevniku 
Kluba prijateljev lova zapisana s čr
kami hvaležnosti.

Gašper

i£cz dcbro voljo
Tone se ojunači:
„Ali lahko prosim za ta ples, go

spodična Anita?"
„Prosim, ne, rada bi imela malo 

odmora."
„Pa mi dovolite vsaj, da sedem 

poleg vas in vam preganjam čas?“
»No, lepa reč," zavzdihne ženska, 

„potem pač plešiva!“

»Zakaj pa ste že ves večer tako 
melanholični?“

„Ah, poročni prstan imam v žepu 
telovnika."

»No, in?"
„Toda v telovniku, ki sem ga dal 

svoji ženi, da mi ga zlika."

Artist pride k cirkuškemu direk
torju.

„Skačem iz tridesetmetrske višine 
z glavo naprej, naravnost v litrsko 
steklenico."

„Takoj ste sprejeti," navdušeno re
če direktor, »toda povejte mi, kak
šen trik uporabljate pri tem?"

„No da," meni artist, »majhen trik 
je že pri tem, skačem namreč skozi 
lijak."

„Zakon pravzaprav ni šala, draga 
moja," novoporočeni mož poučuje 
svojo mlado ženko. „Morala mi boš, 
na primer, vsak dan skuhati kosilo."

„Da, dragec, in ti ga boš moral, 
na primer, vsak dan pojesti."

„In tole, spoštovana gospa, je zad
nji modni krik," pravi prodajalka in 
pokaže dragoceno večerno obleko.

„Motite se!" reče stranka. „Zadnji 
krik bo pri mojem možu, ko bo videl 
račun!"

*
„Poglej no, Jože, tisti dve dami 

tam, kako sta si podobni. Kaj pra
viš, sta sorodnici?"

„Kje pa, verjetno hodita v isti le
potni salon."

„Moja žena mi gre včasih krepko 
na živce. Neprestano govori o svo
jem prvem možu."

„Tebi gre še dobro, dragi moj, mo
ja pa mi govori vedno o svojem 
naslednjem!"

*
„Od kdaj se pravzaprav tako zelo 

zanimate za ženski spol?" sprašujejo 
znanci nekega znanega Casanova.

„.. . oh, odkar sem ugotovil, da 
sam nisem ženska!"

»Oh, Špela," žari Mojca, „Pepe je 
naravnost čudovit! Kaj praviš, ali 
me tudi ljubi?"

»Gotovo," odvrne prijateljica, »za
kaj bi ravno pri tebi delal izjemo!"
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Klinika prihodnosti
Kdor pride tja, ne bi smel zamuditi priložno

sti in obiskati bi moral kliniko PSS, to je klinika 
»Postrezi si sam". Sme vstopiti brez posebnega 
dovoljenja. Ni videti ne vratarja ne sestre ne 
strežnika ne zdravnika. Po hodnikih in dvorih, 
v sobah za samopostrežne preiskave in v bol
niških kotičkih so zgolj pacienti. Nahajamo se 
v bolnici prihodnosti, v kliniki za vse bolezni. 
Že davno so zaprli vse klinike starih oblik, spo
min nanje spada le še v zgodovino samaritan
stva. Samopostrežna klinika pa je otrok nove, 
zdajšnje dobe.

Gremo mimo operacijske dvorane. Pravkar 
se tja odpravlja neka mlada ženska, ki se je 
bila že preoblekla za operacijo. V košarici ima 
s seboj pribor. Odstranila si bo žrelnico.

„Se nič ne bojite, mlada žena?" vprašamo 
naivno.

»Bala bi se v starih časih, ko so operirali 
zdravniki. Zdaij se operiramo sami. Ne, sebi 
res ne bom prizadela bolečine ali da bi poza
bila kak inštrument v grlu."

Na hodniku čaka tudi starejši gospod. Na 
vrsti bo takoj za mlado ženo. V košarici ima 
pribor. Zdaj skrbno prelistava knjižnico z navo
dili »NASI PRIJATELJI ORGANI v dobrih in hu
dih dneh". Mimo natančnih navodil vsebuje tu
di prikrojevalne vzorce ki tudi najbolj neve
ščemu samopostrežniku natanko pokažejo naj
bolj primerno pot do organov.

Obiščemo sestro Ano, ki je odgovorna za 
materialno skladišče. Prodaja zdravila in na 
reverz izposoja pribor. Ana je pomočnica di
rektorja uprave PSS, to pa sta tudi edina na
meščenca tega zavoda.

»Vsi moji pacienti," pripoveduje, »so zelo

potrpežljivi. Ne pritožujejo se nad nikomer, saj 
je vsak sebi ljub, prijazen in prizanesljiv opera
ter, ki si je pripravljen pomagati. Berem, da je 
bilo nekoč vse drugače: neprijazni in klepetavi 
strežniki in strežnice, robati zdravniki, za vse to 
pa je moral bolnik še plačevati presneto brid
ko. Dandanes plačajo moji pacienti samo ne
znatno izposojnino za orodje in zmerno najem
nino za posteljo. Uporaba operacijske sobe pa 
je brezplačna. Izposojujem tudi knjige. Vsak 
novinec prejme razpoznavno knjigo ,Tvoje telo 
vprašuje — mi odgovarjamo'. Iz nje si vsak 
bolnik poišče, kaij mu je, in potem mu za dolo
čeni operativni poseg prodam zdravila in po
sodim orodje, ki ga bo potreboval. Če smatra, 
da mora na operacijo, dobi še urnik operacij
ske dvorane, ki je vedno zasedena."

Vstopi gospa Boom. Na sebi ima prikupno, 
skoro koketno bolniško srajco. V rokah drži 
knjižnico »Rezanje — igrača".

»No, ljuba gospa, s čim pa smem postreči 
danes?”

Gospa Boom ima za seboj že skoro vse ope
racije: na slepiču, želodcu, srcu, nosu, ledvicah 
in vranici — vse že preiskano, popravljeno, iz
menjano, zašito in zaceljeno.

Ustavi se pri sestri Ani in je nenadoma zelo 
navdušena.

»Joj, kakšna ljubka zrcalca! Čemu služijo?"
»Da, gospa Boorry to so zrcala za ušesa. Zra

ven spadajo še srčkane kleščice in nožički."
Pacientka je navdušena. Kajpak, ušes se je 

že dalj časa kanila lotiti. Hitro podpiše potr
dilo in dobi še knjižico »Mali vodič skozi uho" 
— kratki tečaj za neučakanega.

Obiščimo še upravnika klinike PSS. Sedi za

ogromno karfofeko-robotom. Da, veliko opra
vila ima, saj lahko vidite. Vnesti kartončke, luk
njati in imeti pregled nad vsako blazino, srajco, 
nad vsakim orodjem. Obračunati vse izposojni
ne in opraviti še vrsto drugih pomembnih drob
narij. Kljub vsemu pa si vzame čas, da se po
slovi od slehernega pacienta in mu izroči po
trdilo o uspešno opravljeni samopostrežni ope
raciji, ki jo je pregledal posebni poaperacijski 
stroj-robot.

»Večino pacientov moram pohvaliti. Operi
rajo se odlično. Vse operacije so strokovno 
pravilne, včasih celo genialne. Takim spretnim 
pacientom izročim ob slovesu tudi majhen obe
sek ali pa značko v obliki obravnavanega or
gana in glede na opravljeno delo, iz brona, 
srebra ali rumenega zlata."

Medtem se približa stara mama Leather- 
worm. Poslovila se bo. Vsa žari. »Petnajst kam
nov sem si izrezala in brez komplikacij, le po
glej tel"

V srebrni skrinjici se rumenkasto blesti pet
najst za velik lešnik debelih žolčnih kamnov. Za
res vzorno delo, vrhunski poseg, kvalitetna o- 
peracija. Stara mati Leatherworm je pacient
ka že trideset let. Na prsih nosi odlikovanja: 
vranico iz brona, srebrni želodec, zlato srce, 
ledvice, aluminijast nos in žrelnico iz platine. 
Upravnik ji pri priči obesi na prsi še žolč iz 
zlata.

»To je dan ponosa v mojem življenju," pravi 
mami s solzami navdušenja v očeh.

»In slaven list za našo kliniko," odgovori 
upravnik.

Rudolf Lorenzen



Lepe knjige kot nagrade
Ko smo pred nedavnimi prazniki objavili tradicionalni nagradni križanki, nismo pričako
vali, da bo toliko odziva. Priznati moramo, da nas je število poslanih rešitev prijetno 
presenetilo; prejeli smo jih mnogo več kot v prejšnjih letih. Predvsem pa smo bili veseli 
dejstva, da so se reševalci razen malih izjem izkazali za prave mojstre, kajti tako vi
sokega odstotka pravilnih rešitev že dolgo ne pomnimo več. Seveda, križanki tokrat 
res nista bili preveč težki, kljub temu pa je bilo le treba vložiti nekoliko truda in znanja. 
To so naši ugankarji tudi napravili ter uspešno premagali vse težave, na katere so na
leteli na vodoravni in navpični poti do pravilne rešitve križanke.
O tistih redkih napakah, ki smo jih odkrili 

med posameznimi rešitvami, ne bomo po
drobno govorili. Omeniti hočemo le toliko, 
da je pri križanki za odrasle očitno delal 
največ preglavic izraz za grobo domače 
sukno — „raš", kajti na to vprašanje smo 
prejeli najrazličnejše odgovore. Končno pa 
naj bo tudi tokrat povedano, da marsika
tera napaka gre zgolj na račun nepazljivosti 
ali površnosti pri pisanju rešitve — toda na
paka je napaka, ne glede na to, kako in 
zakaj se je vrinila. Tako je tu in tam reševa
lec lahko tudi sam kriv, da ga potem pri 
razdelitvi nagrad ni mogoče upoštevati.

Reševalce pa seveda najbolj zanima, kak
šen je bil izid žrebanja. Torej ne bomo več 
po nepotrebnem zgubljali časa (ali zlorab
ljali potrpljenja), marveč bomo kar prišli 
z besedo na dan. Izmed tistih, ki so nam po
slali pravilno rešitev velike križanke, so bili 
izžrebani kot nagrajenci:

Miha PAK, Plešivec, pošta Kotmara vas; 
lika MERVA, Pliberk, Bahnhofstrafje 25; 
Janko OITZL, 1140 Wien, Jenullgasse 6/13. 

Med mladimi reševalci, ki so se pogumno lo
tili križanke za otroke ter nam poslali pravil
no rešitev, pa bodo po zaslugi žreba prejeli 
nagrado:

Evi EINSPIELER, Podravlje;
Karlej ŠTULAR, Dolinčiče, pošta Šmihel 
pri Pliberku;
Silvija VELIK, Dijaški dom SŠD v Celovcu, 
Tarviser Strafje 16.

Nagrajencem prirčno čestitamo in jim želimo 
veliko veselja ob lepih slovenskih knjigah, ki 
jih prejmejo kot nagrade. Medtem ko bomo

1. PROGRAM

Poročila: 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 16.00, 17.00, 
18.45, 22.00, 23.00, 24.00.

Dnevne oddaje: (razen ob nedeljah in praznikih): 
8.40 Jutranja opažanja, 6.45 Vesele melodije, 7.20 Ju- 
tranja gimnastika, 7.25 Jutranja glasba, 8.05 Jutranja 
glasba, 9.00 Za prijatelje stare glasbe, 10.05 Komor
ni koncert, 11.00 Roman v nadaljevanjih, 11.15 Opol
danski koncert, 13.00 Operni koncert, 14.00 Dirigenti, 
orkestri, solisti, 14.45 Mednarodna gospodarska po
ročila, 15.00 Več uka, več znanja, 16.03 Stereo-kon- 
cert, 18.43 Pregled sporeda.

Sobota, 17. 1.: 6.05 Odkrito povedano — 6.12 Vesele 
melodije — 9.00 Smeh sodi k oliki — 13.00 Srečanje z 
Avstrijo — 13.30 Tehnični razgled — 13.45 Iz opernega 
sveta — 14.30 Pogled v literarne revije — 14.45 Orke
strski koncert — 16.15 V žarišču — 17.10 Ex iibris —
18.00 Evropa poje: češkoslovaška — 19.20 Oddaja 
zveznega kanclerja — 20.00 Portret: Kurt Tucholsky —
21.00 Avstrijski samostani: Št. Pavel v Labotski dolini
— 22.10 Srce sveta — 23.10 Mala nočna glasba.

Nedelja, 18. 1.: 6.05 Vesele melodije — 8.05 Teden 
dni svetovnih dogodkov — 9.10 Satirična oddaja —
10.00 Maša — 11.15 Iz gledališča — 11.30 Orkestrski 
koncert — 13.30 Stališče — 13.45 Operni koncert —
15.00 Mojstri klasične operete — 15.45 Evropa 70 —
16.15 Ljubite klasiko? — 17.05 Obzornik znanosti —
18.45 Šansoni — 19.10 Veselo petje, veselo igranje
— 19.45 „Turek v Italiji" — 22.10 Mikromobil — 23.10 
Glasba z Dunaja.

Ponedeljek, 19. 1.: 6.05 Odkrito povedano — 6.08 
Preden odidete — 6.11 Vesele melodije — 12.55 Dr
žavnozborske volitve 1970 — 13.45 Avstrijska pripo
vedka — 17.10 Mednarodna radijska univerza — 17.30 
Mladinska redakcija — 18 43 Raziskovalne naloge —
20.00 Orkestrski koncert — 21.30 čas, v katerem ži
vimo — 22.10 Znanje časa — 23.10 Sodobna glasba.

Torek, 20. 1.: 6.05 Preden odidete — 6.12 Vesele me; 
lodije — 12.55 Državnozborske volitve 1970 — 15.45 
Krogi, pike, črte — 17.10 Raziskovalci na obisku —
19.30 Kulturnopolitične perspektive — 20.00 Za in 
proti — 21.30 Brez strahu pred glasbo — 23.20 Studio 
nove glasbe.

Sreda, 21. 1.: 6.05 Agrarna politika — 6.10 Vesele 
melodije — 12.55 Državnozborske volitve 1970 — 15.45 
Krogi, pike, črte — 17.10 Kemija organizma — 17.30 
Mladinska redakcija — 20.00 Zborovsko-orkestrskl 
koncert — 21.30 Literarna delavnica — 22.10 Filozofija 
in jezik v sodobni miselnosti — 23.10 Sodobna glasba.

Četrtek, 22. 1.: 6.05 Preden odidete — 6 08 Oddaja 
delavske zbornice — 6.11 Vesele melodije — 12.55 
Državnozborske volitve 1970 — 17.10 Srečanja — 17.30 
Raziskovalno delo visokih šol — 19.30 Živo gospoda?- 
stvo — 20.00 Na poti po Evropi: Luksemburška —
20.45 Klavirsko delo Roberta Schumanna — 21.15 V 
žarišču — 22.10 Teologija in družba — 22.30 London- 
Pariz-Rim.

Petek, 23. 1.: 6.05 Nobeden ne bo zmagal — 6.08 
Oddaja delavske zbornice — 6.12 Vesele melodije —
10.05 Slavni godalni kvarteti — 12.55 Državnozborske 
volitve 1970 — 13.45 Vesela pripovedka — 17.10 fz 
sveta upodabljajočih umetnosti — 17.30 Mladinska re
dakcija — 19.30 O živalskem in človeškem zadržanju 

t

nagrajencu z Dunaja knjigo poslali po pošti, 
vse ostale prosimo, da svoje nagrade dvig
nejo v uredništvu našega lista.

Zdaj nam ostane le še dolžnost, da se za
hvalimo tudi vsem drugim, ki so sodelovali 
pri reševanju križank, pa so tokrat ostali 
brez nagrade. Je že tako, da se sreča en
krat nasmehne enemu in drugič spet dru
gemu.

Rešitev križanke za odrasle
Vodoravno: 1. in 74. Zadovoljne praznike 

bralcem našega lista; 17. vlak; 18. popevkar; 
19. atol; 20. obnova, 22. rr; 23. navada, 25. 
nit; 26. rz; 27. uvoz; 29. I. M. (Ivan Meštro- 
vič); 30. len; 31. Norik; 33. pa; 34. kurir; 37. 
naval; 39. da; 40. Malta; 42. vi; 44. še; 45. 
Aka; 47. sl; 48. ev; 49. SS; 50. gg; 52. kaba- 
retist; 56. ka; 57. hlod; 58. top; 59. Erna; 60. 
tona; 62. Rus; 63. metla; 65. Eire; 67. lim; 6lT. 
plan; 70. atom; 72. moto.

Navpično: 1. zvon; 2. Albin; 3. Danton; 4. 
oko; 5. opazka; 6. LO; 7. jp; 8. nerv; 9. Evro
pa; 10. P. K. (Pavle Kernjak); 11. Ra; 12. ar
nika; 13. nav; 14. Italija; 15. koder; 16. elan;
21. vrivek; 24. amulet; 27. ud; 28. za; 32. 
raš; 35. RTV; 36. av; 38. Labot; 39. dar; 40. 
mlini; 41. os; 43. iglu; 46. Kaplan; 47. streme; 
49. sani; 51. gospa; 53. Atene; 54. ee; 55. sar
ma; 56. kolos; 57. hrib; 61. amba; 63. Mac; 
64. ata; 66. Eol; 69. 11; 71. oš; 73. ti.

Rešitev križanke za otroke
Vodoravno: 1. in 31. Veselo novo leto; 5. ii; 

6. LS; 7. so; 9. lata; 11. zavesa; 13. um, 14. 
ar; 15. vi; 17. par; 19. ilo; 20. jamica; 24. be
da; 26. rt; 27. se; 28. le; 29. star.

Navpično: 1. VI; 2. slava; 3. ester; 4. os; 
5. in; 8. ol; 9. la; 10. as; 11. zmaj; 12. avla; 
13. up; 16. IO; 18. Rab; 19. ica; 21. mesto;
22. ideal; 23. tron; 25. leto; 29. SV; 30 re.

— 20.00 „Raj na zemlji" — 21.15 Komorna glasba Wolf- 
ganga A. Mozarta — 23.10 Pesem in glasba z Dunaja.

REGIONALNI PROGRAM
Poročila: 5.00, 6.30, 8.00, 10.00, 13.00, 17.00, 19.00, 20 00, 

22.00.
Dnevne oddaje (razen ob nedeljah in praznikih):

5.30 Kmetijska oddaja, 5.40 Jutranja opažanja, 5.43 
Pisane jutranje melodije, 6.00 Jutranja gimnastika,
6.45 Deželni razgled, 7.00 Glasbeni mozaik, 7.45 Lo
kalna poročila, 8.05 Zveneč jutranji pozdrav, 8.15 
Obzornik za ženo, 9.00 šolska oddaja, 10.05 šolska 
oddaja, 11.30 Oddaja za podeželje, 11.40 Nasveti za 
vas, 11.45 Za avtomobiliste, 13.05 Deželni razgled,
13.30 Glasba po kosilu, 14.00 Za ženo, 14.15 Sloven
ska oddaja, 15.30 Otroška ura, 16.00 Venček melodij,
18.15 Odmev časa, 18.45 šport, 18.55 Lahko noč otro
kom, 19.03 Pregled sporeda, 19.05 Zabeležite si, 19.35 
Melodija in ritem, 22.10 šport iz vsega sveta.

Sobota, 17. 1.: 5.05 Ljudske viže — 7.55 Naš hišni vrt
— 8.20 Obzornik za ženo — 10.05 šolska oddaja —
11.00 Naša lepa domovina — 12.55 Mednarodne smu
čarske tekme — 14.15 Zabavni koncert — 15.30 Po 
željah — 17.10 Pisano sobotno popoldne — 18.00 Vaš 
konjiček — 18.40 Koroški profili — 19.40 Melodija in 
ritem — 20.10 Radijska satira — 21.00 Zveneča Avstri
ja — 22.30 Plesna glasba po naročilu.

Nedelja, 18. 1.: 6.35 Ljudska glasba — 7.40 Mapa 
veselih not — 8.05 Kmetijska oddaja — 8.15 Kaj je 
novega — 10.00 Dunajski zajtrk z glasbo — 10.25 Med
narodne smučarske tekme — 11.00 Dopoldanski kon
cert — 12.03 Za avtomobiliste — 12.55 Mednarodne 
smučarske tekme — 14.00 Ogledalo Mestnega gleda
lišča — 14.30 Po željah — 16.30 Življenje in delo bra
tov Schrammel — 17.05 Plesna glasba — 18.30 Po
govor o umetnosti — 18.45 Pridite in zapojte — 19.30 
Govori deželni glavar Sima — 19.40 Deželni razgled
— 20.10 Kaj pravite vi, gospod Farkaš? — 20.45 Ope
retni koncert — 21.30 „Biseri neumnosti".

Ponedeljek, 19. 1.: 5.05 Pihalni zvoki — 9.00 šolska 
oddaja — 9.30 Ljudska glasba sveta: Skandinavija
— 10.05 Nadarjenost in poklici — 10.15 Veliki av
strijski pesniki in njihova dela — 11.00 Ljudska glas
ba — 13.45 Davčno pravo — 15.00 Nova koroška pe
sem — 15.15 Koroški knjižni kotiček — 18.40 Državno
zborske volitve 1970 — 19.15 Kaj pravite vi? — 20.10 
»Bil sem pameten, da sem te našel" — 21.25 Ljudska 
glasba sosedov: Bavarska.

Torek, 20. 1.: 5.05 Pihalna godba za začetek dneva
— 9.00 Francija pripoveduje — 9.30 Dežela ob Dravi
— 13.45 Za mladino — 15.00 Komorna glasba — 18.00
— 10.05 šolska oddaja — 11.00 Humor v ljudski pesmi 
Oddaja delavske zbornice — 18.40 Državnozborske 
volitve 1970 — 19.15 Slišiš pesmico — 20.10 Orkestrski 
koncert — 21.30 Večerni zabavni koncert.

Sreda, 21. 1.: 5.05 Godba na pihala — 5.33 Ljudske 
viže — 9.00 Pravljice iz vsega sveta — 9.30 Ljubezen
ski duet v Lebarjevih operetah — 10.05 šolska od
daja — 10.15 Učenje poleg šole — 11.00 Godci, za- 
igrajtel — 15.00 Razgovor o znanstvenih knjigah —
15.15 Koroško pesništvo — 15.30 Koroška včeraj In 
danes — 17.10 V dunajski koncertni kavarni — 18.00 
Kulturna vprašanja Koroške — 18.40 Državnozborske 
volitve 1970 — 19.15 Na obisku pri koroških zborih —

20.10 Matere s pravico do pokojnine — 21.15 Staro
avstrijska slikanica.

četrtek, 22. 1.: 5.05 Pihalna godba za začetek dne
va — 5.33 Ljudske viže — 9.00 šolska oddaja — 10.05 
Živalske zgodbe — 10.35 Problemi mladine — 10.45 
Prva fotografija — 11.00 Za prijatelje ljudske glasbe 
— 15.00 Ura pesmi — 17.10 Pust, ti najlepši čas —
18.00 Oddaja kmetijske zbornice — 18.40 Državnozbor
ske volitve 1970 — 19.15 Veselo in zabavno — 20.10 
Koroški hišni koledar — 21.00 Diletto musicale.

Petek, 23. 1.: 5.05 Ljudske viže — 9.00 Mohamedan
ski svet na prelomu — 9.30 Na poti po štajerskem —
10.05 Šolska oddaja — 11.00 Ljudska glasba iz Av
strije — 15.00 Komorna glasba — 15.30 In večno šumi 
potok — 17.10 Glasba za konec tedna — 18.00 Zabe
leženo na koroških cestah — 18.40 Državnozborske 
volitve 1970 — 19.35 Melodija in ritem — 20.10 Zveneča 
alpska dežela — 21.10 Pogovor čez mejo — 22.25 
Preko meja.

SLOVENSKE ODDAJE

Sobota, 17. 1.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca do 
srca.

Nedelja, 18. 1.: 7.00 Duhovni nagovor — S pesmijo 
in glasbo pozdravljamo in voščimo.

Ponedeljek, 19. 1.: 14.15 Informacije — Za našo vas
— 18.00 Mladina poje.

Torek, 20. 1.: 14.15 Informacije — Za krmilom — 
športni mozaik.

Sreda, 21. 1.: 14.15 Informacije — O gospodarstvu
— Živo srečanje.

četrtek, 22. 1.: 14.15 Informacije — Umetne pesmi — 
Novi časi, nova pravila obnašanja.

Petek, 23. 1.: 14.15 Informacije — Zborovska glasba
— Koroški kulturni pregled.

RADIO LJUBJANA
Poročila: 4.30, 5.00, 7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 12.00, 13.00 

14.00, 17.00, 18.00, 22.00, 23.00, 24.00.
Dnevne oddaje (razen ob nedeljah in praznikih):

4.45 Informativna oddaja, 5.30 Danes za vas, 6.00 Ju
tranja kronika, 7.25 Pregled sporeda, 10.00 Danes do
poldne, 10.15 Pri vas doma, 12.30 Kmetijski nasveti,
13.15 Obvestila in zabavna glasba, 13.30 Priporočajo 
vam, 15.00 Dogodki in odmevi, 15.30 Glasbeni inter- 
mezzo, 16.00 Vsak dan za vas, 19.00 Lahko noč otroci,
19.10 Obvestila, 19.30 Radijski dnevnik, 23.05 Literarni 
nokturno.

Sobota, 17. 1.: 8.04 Glasbena matineja — 9.05 Ra
dijska šola — 9.35 Čez bele poljane — 9.50 Naš avto- 
stop — 12.10 Pianista Tarnaš Vasary in Vladimir 
Aškenazi igrata Chopina — 12.40 Z ansambli doma
čih viž — 14.05 Glasbena pravljica — 14.25 Lahka 
glasba za razvedrilo — 15.40 Poje basist Miroslav 
čangalovič — 17.05 Gremo v kino — 17.35 Filmska 
glasba — 17.45 Jezikovni pogovori — 18.15 Dobimo se 
ob isti uri — 18.45 S knjižnega trga — 19.15 Ansam
bel Maksa Kumra — 20.00 Spoznavajmo svet in do
movino — 21.15 Eurodisc parada — 22.15 Oddaja za 
naše izseljence — 23.05 S pesmijo in plesom v novi 
teden.

Nedelja, 18. 1.: 6.00 Dobro jutro — 7.30 Za kmetij
ske proizvajalce — 8.04 Radijska igra za otroke —
8.45 Orkestralne skladbe za mladino — 9.05 Srečanje 
v studiu 14 — 10.05 še pomnite, tovariši — 10.25 Pesmi 
borbe in dela — 10.45 Voščila — 11.50 Pogovor s po
slušalci — 13.30 Nedeljska reportaža — 13.50 Ljub
ljanski jazz ansambel — 14.05 Slovenska zemlja v 
besedi in glasbi — 15.05 Nedeljsko športno popol
dne — 17.05 Operni koncert — 17.30 Radijska igra —
19.15 Glasbene razglednice — 20.00 Zabavno glasbe
na oddaja — 22.15 Plesna glasba — 22.40 Zabavna 
glasba iz studia RTV Zagreb — 23.15 Jazz za vse.

Ponedeljek, 19. 1.: 8.04 Glasbena matineja — 9.05 
Za mlade radovedneže — 9.20 Cicibanov svet —
9.45 Zvoki iz operet — 12.10 Orkester Slovenske fil
harmonije — 12.40 Koncert pihalnih orkestrov — 14.05 
Lahka glasba — 14.35 Voščila — 15.40 Poje zbor 
»Srečko Kosovel" iz Ajdovščine — 17.05 Operni kon
cert — 18.35 Mladinska oddaja — 19.15 Orkester Fran
cija Puharja — 20.00 Beograjske glasbene slavnosti
— 22.15 Za ljubitelje jazza — 23.15 Zabavna glasba 
iz studia RTV Beograd.

Torek, 20. 1.: 8.04 Operna matineja — 9.05 Za šolarje
— 9.35 Z ansamblom Atija Sossa — 9.45 Slovenske 
narodne — 12.10 Glasba Isaaca Albeniza — 12.40 Od 
vasi do vasi — 14.05 Glasbeno udejstvovanje mladih
— 14.25 Plesni orkester RTV Ljubljana — 14.40 Mla
dinska reportaža — 15.40 Iz Verdijeve opere »Tru
badur" — 17.05 Beethoven v izvedbah domačih umet
nikov — 18.15 V torek nasvidenje — 18.45 Družba in 
čas — 19.15 Ansambel Henčka Burkata — 20.00 Pro
dajalna melodij — 20.30 Radijska igra — 21.10 Sim
fonični orkester RTV Ljubljana — 22.15 Jugoslovan
ska glasba — 23.15 S slovenskimi pevci zabavne 
glasbe — 23.40 Godala v noči.

Sreda, 21. 1.: 8.04 Glasbena matineja — 9.05 Ra
dijska šola — 9.25 Revija glasbenih šol — 9.45 Po
jeta Jožica Svete in Rafko Irgolič — 12.10 Iz Kogojeve 
opere „črne maske" — 12.40 Slovenske narodne in 
ponarodele — 14.05 Violinski ansambel moskovskega 
Bolšoj teatra — 14.35 Voščila — 15.40 Odskočna deska
— 17.05 Mladina sebi in vam — 18.15 Rad imam glas
bo — 18.40 Naš razgovor — 19.15 Glasbene razgled
nice — 20.00 Ti in opera — 22.15 S festivalov jazza —-
23.15 Zabavna glasba iz studia RTV Zagreb, 

četrtek, 22. 1.: 8.04 Glasbena matineja — 9.05 Za
šolarje — 9.35 Lahka glasba jugoslovanskih avtor
jev — 12.10 Bamberški simfonični orkester — 12.40 
čez polja in potoke — 14.05 Pesem iz mladih grl — 
14.25 Plesni orkester RTV Ljubljana — 14.40 Mehurčki
— 15.40 Skladbe Jakoba Gallusa Petelina izvaja Ko
morni zbor RTV Ljubljana — 17.05 Glasbeno popol
dne — 18.15 Morda vam bo všeč — 18.45 Naši znan
stveniki pred mikrofonom — 19.15 Ansambel Mojmira 
Sepeta — 20.00 četrtkov večer domačih pesmi in na
pevov — 21.00 Vabimo vas na bralno vajo — 22.15 
Iz vrst naše povojne skladateljske generacije —
23.15 Iz albuma izvajalcev jazza — 23.40 Zabavna 
glasba iz studia RTV Sarajevo.

Petek, 25. 1.: 8.04 Operna matineja — 9.05 Pionirski 
tednik — 9.45 Dalmatinske narodne — 12.10 Skladbe 
Emila Adamiča — 12.40 Vokalni ansambli — 14.05 
Igramo po željah mladih poslušalcev — 14.35 Voščila
— 15.30 Napotki za turiste — 15.40 Orkester berlinskih 
filharmonikov — 17.05 človek in zdravje — 17.15 Kon
cert po željah poslušalcev — 18.15 Rad imam glas
bo — 18.50 Ogledalo našega časa — 19.15 Ansambel 
Toneta Kmetca — 20.00 Poje Akademski zbor in zbori 
Iz Gdanska — 20.30 Top-pops 13 — 21.15 Oddaja o 
morju in pomorščakih — 22.15 Besede in zvoki iz lo
gov domačih — 23.15 Jazz-klub.

TISKARNA
Založniške in tiskarske družbe z o. j. 
Drava, Borovlje, takoj zaposli

ročnega stavca
po možnosti z znanjem na stavnem 
stroju „Linotype".

Interesenti se lahko oglasijo osebno 
ali pismeno na naslov: Drau-Druckerei, 
9170 Ferlach - Borovlje, Dollichg. 4, 
tel. 250 ali na uredništvo Slovenskega 
vestnika, 9021 Klagenfurt - Celovec, 
Gasometergasse 10, telefon 85-6-24.

Tre Le vizi j a
AVSTRIJA

Sobota, 17. 1.: 12.55 Mednarodne smučarske tekffl*
— 16.30 Za otroke — 17.00 Za mladino — 17.30 Za dflJ* 
žino — 18.00 Tedenski obzornik — 18.25 Kultura aktual* I 
no — 18.50 Dober večer v soboto želi Heinz Conrad*
— 19.30 čas v sliki in tedenski komentar — 20.0* 
Šport — 20.15 Zakaj nisi slaven? — 21.45 športni ob* 
zornik — 22.15 čas v sliki — 22.30 Povratek dr. X, uto- 
pičen kriminalni film.

Nedelja, 18. 1.: 10.25 Mednarodne smučarske tekrn®
— 14.40 Jazz-Gala — 15.25 Za otroke — 16.30 Flipp®r
— 17.05 Kontakt — 17.10 Znanost in človek — 17.55 Ve
selo in začinjeno — 18.30 Franz Schubert: »Nedokon
čana", simfonija — 19.00 Čas v sliki in vprašanj® 
tedna — 19.30 šport — 20.15 Potovanje brez koristi
22.15 čas v sliki.

Ponedeljek, 19. 1.: 18.00 Znanost aktualno — 18$ 
Podoba Avstrije — 18.50 Družina Feuerstein — 19.3® 
Čas v sliki — 19.55 Volilni boj — 20.06 šport — 20$ 
FBI 68 — 21.00 Poštni predal 7000 — 21.10 Telešport *"
22.10 čas v sliki — 22.25 Jazz-Gala.

Torek, 20. 1.: 18.00 Angleščina — 18.25 Kultura ak
tualno — 18.50 Pustolovščine Chevaliera de Reccija ^
19.30 Čas v sliki — 19.55 Volilni boj — 20.06 šport
20.15 Kaj sem? — 21.00 Gledališče in diskusija H
23.05 Čas v sliki.

Sreda, 21. 1.: 10.00 šolska oddaja — 11.00 Povrat«* 
dr. X — 12.05 Telešport — 14.00 Mednarodni smučal' 
ski skoki — 16.30 Za otroke: čarobni mlin — 17.1* 
Mednarodni mladinski obzornik — 17.30 Prešerni aH' 
geli — 17.25 Mala športna abeceda — 18.00 Franc9, 
ščina — 18.25 Podoba Avstrije — 18.50 Televizijsk9 
kuhinja — 19.30 čas v sliki — 19.55 Volilni boj •'j
20.06 šport — 20.15 Obzorja — 21.15 Družba morilce?' 
kriminalna farsa — 22.40 čas v sliki.

četrtek, 22. 1.: 10.00 Kaj lahko postanem — 11.00 SO" 
loklej: Edip — 11.30 Marija Terezija in njen čas •'i
12.00 Komentar k časovnim dogodkom — 18.00 Ital'" 
janščina — 18.25 športni mozaik — 18.50 Policija kli**
— 19.30 Čas v sliki — 19.55 Volilni boj — 20.06 Spol*
— 20.15 Reporter ljubezni, filmska komedija — 22-1® 
Mali umetniški portret — 22.20 čas v sliki.

Petek, 23. 1.: 10.00 šolska oddaja — 10.30 Na obisk? 
pri Borisu Blacherju — 11.00 Reporter ljubezni — 18$ 
Zeleni val — 18.25 Podoba Avstrije — 18.50 Zrači? 
skoki — 19.30 čas v sliki — 19.55 Volilni boj — 20.1* 
Šport — 20.15 Nepojasnjeni kriminalni primeri — 21$ 
Časovno dogajanje — 22.15 čas v sliki — 22.30 Stali 
šansoni in popevke — 23.15 Nepojasnjeni kriminalk 
primeri.

JUGOSLAVIJA
Sobota, 17. 1.: 14.20 Mednarodne smučarske teki9'

— 15.30 Košarka — 17,40 Poročila — 17.45 Glasba 1,1 
pozna teme — 18.20 Tartarin v Alpah — 19.20 S K9' 
mero po svetu — 20.00 Dnevnik — 20.35 Magazin y[. 

21.35 Rezervirano za smeh — 21.50 Novi rod — 22*l 
šport — 22.55 Kažipot — 23.15 Poročila.

Nedelja, 18. 1.: 8.35 Madžarski pregled — 9.00 N9 
rodna glasba — 9.30 Mednarodne smučarske teki??
— 10.30 Kmetijska oddaja — 11.20 Otroška matin®)*
— 12.00 Mednarodne smučarske tekme — 14.00 Ka** 
pot — 17.00 črna gora v letu 1970 — 17.50 Portr«|: 
Andrej Budal — 18.15 Izmena straže — 20.00 Dnevni*
— 20.35 Sorodniki, humoreska — 21.20 Videofon 1 
21.35 športni pregled — 22.10 Dnevnik.

Ponedeljek, 19. 1.: 16.45 Madžarski pregled — 17' 
Lutkovna oddaja — 18.15 Obzornik — 18.30 Po sled?* 
napredka — 19.05 Narodna in zabavna glasba x
20.00 Dnevnik — 20.35 Drama — 22.05 Lutkar Jiry Trn®9

Torek, 20. 1.: 17.45 Nove dogodivščine Huckleberr/I* 
Finna — 18.15 Obzornik — 18.30 Akademski plesni ^ 

kester ljubljanskih študentov — 19.05 Sodobno pos*9 
vanje — 19.30 Cesta In mi — 20.00 Dnevnik — 20' 
Hirošima ljubezen moja, francoski film — 22.00 Vf 
selje v glasbi — 22.45 Poročila.

Sreda, 21. 1.: 15.45 Veleslalom v Kranjski gori 1
17.15 Madžarski pregled — 17.50 Oddaja za otroke''
18.30 Obzornik — 18.35 Oddaja za italijansko md® 
šino — 19.05 Popularna glasba — 19.20 Karavana '
20.00 Dnevnik — 20.35 Na poti po Posavju — 21' 
Rossini: Gospod Bruschlno, opera — 22.35 Poročil9:

Četrtek, 22. 1.: 15.15 Slalom v Kranjski gori — 1AJ| 
Madžarski pregled — 17.45 Veseli tobogan — 1® 
Obzornik — 18.30 človek, poljudno znanstveni Hjl
— 19.05 Tema tedna — 19.20 Zabava vas Jerry Le??
— 20.00 Dnevnik — 20.35 Dostojevski: Bratje Kol? 
mazovi — 21.20 Kulturne diagonale — 22.10 Shen®f 
doah, serijski film — 22.35 Poročila.

Petek, 23. 1.: 16.45 Madžarski pregled — 18.00 TW 
župani, pravljica — 18.15 Obzornik — 18.30 Znanost ^ 
mi — 19.00 Mozaik — 19.05 V središču pozornosti /
20.00 Dnevnik — 20.35 Igra ali življenje, ameriški
— 22.15 Quiz 70 — 23.30 Poročila.

__________ _________________________________________________________________________________/

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slovenskih orjl 
nlzacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janef" 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo in up J 
va: 9021 Klagenfurt - Celovec, Gasometergasse \ 
tel. 85-6-24. — Tiska: Založniška in tiskarska drul9 
z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.


